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Serbările 
Asociaţiunei 

transilvane. 
(81) Anul trecut 'şi-a ţinut adunarea 

generala „Societatea pentru fond de 
Mru românu In orăşelul Haţeg, din 
comitatul Hunedoarei, orăşel, în aca
rul nemijlocita vecinătate se găseşte 
vechia capitală a Daciei, Sarmiseqetusa, 
din care azi n'a rëmas decât sătule
ţul Grădişte, cu ruinele fostei cetăţul 
făloase. Cu acest prilegiu cel-ce lua
seră parte la adunare, au vëzut şi 
constatat cu amărăciune, că conşti
enta şi mândria poporaţiunel din 
acele părţi pentru treburile naţionale 
este mult mal puţin desvoltata decât 
In alte locuri ; ca rlvna după cultura şi 
propăşirea naţionala stă mal slab decât 
la altă parte, căci maî rar au putut da 
de cărţi şi fol româneşti. In ciuda 
faptului, că comitatul Hunedoarei este 
unul din cele mal româneşti, căci are o 
poporaţiune totală de 267.895 suflete, 
din cari Români sunt 240.538, ear' 
restul de 27.351 Maghiari, şi Nemţi, 
ceea-ce face 90 % de Влтйпі, f»ţ& 
eu 10 % străini. 

D'aceea numai a a p o b a am pu
tut, că comitetul central al „Asocia-
ţiuneî pentru literatura română şi cul
tura poporului român" hotărlse, el, 
ea loc al adunării sale proxime, adică 
din anul curent, tot un oraş din co
mitatul Hunedoarei, anume Deva, după-
ce la adunarea din anul trecut, ce se 
ţinu în Beiuş, nu s'a fost îmbiat delà 
віпѳ nici un oraş. 

Printre imputările îndreptăţite ce 
вѳ făceau până acum conducerii „A-
$ociaţiunel(l, sau cum îi zic „Astreiil, 
otlel mai însemnate reuniuni din câte 
le avem, cea mai de căpetenie a fost 
şi este, că, dacă peste tot nu prea 
era rodnică lucrarea ei pentru „lite 
ratura română", atunci şi mai puţin 
se îndletnicia de „cultura poporului 
român". Scăderea aceasta se învede
rează atât prin faptul, că „Asocia 
ţiunea" n'a scos până acum aproape 
de tot cărţi sau alte publicaţiunî pen
tru popor, cât şi prin lipsa aproape 
desevîrşită a ţerănimil noastre, fie la 
adunările generale ale „Astrei", fie 
ia adunările despărţemintelor ei. 

Prioinile acestei de pe urmă a-
pariţiunî sunt şi ele mai multe; de 
sigur însă nu se va găsi nici un om 
eu judecata dreaptă, care să le pună 
In cârca ţeranulul, pe rëvasul „na
ţiei". Nu, më rog, „naţia" va veni, 
numai să o poftiţi; să-I deschideţi 
uşile ; să se simtă una cu inteligenţa 
Mai ales însă la adunările desparte 
mintelor să i-se facă prelegeri în gra 
iul ei, cel nestricat, neschimonosit pen-
tru-ca să vë înţeleagă; să nu ţineţi 
prelegeri ştiinţifice ori chiar filoso 
Aceşti, ci nainte de toate despre lu 
crurile vieţii de toate zilele ; şi apoi 

poporul va asculta şi vorbiri de cele
lalte, prin care vroiţi sä străluciţi 
voi Intre voi, cărturarii. 

La adunarea generală de la Be
iuş din anul trecut s'a putut constata 
deja o mică întoarcere spre mai bine 
n privinţa interesăril „naţiei", căci 
venise un numër frumuşel de ţeră-
nime. La adunarea de ă 3 t a n , îndrep
tarea scăderii acesteia, credem, c a v a 
face un mare paş înainte; căci mai 
ntâiu harnica „Reuniune a femeilor 

române din comitatul Hunedoarei" în
tocmeşte un fel de exposiţiune a lu
crărilor de Industrie casnică a ţeră
nimil din acel comitat, cu care pri-
egiu va împărţi şi mai multe premii 
a ţerance; ear pe de alta comitetul 

serbărilor arangeazä şi o serbare po-
)orală, zisă „nedeie". Petrecerea acea
sta va înfăţoşa o privelişte cât se 
>oate de atrăgetoare, căci suspome-

nita „Reuniune", prin membrele ei ce 
e are mai în fiecare loc din comitat, 
şi a pus toate silinţele pentru a adu

ce la serbări din fiecare sat câţiva 
bărbaţi şi câte-va femei îmbrăcaţi in 
portul naţional. 

In cea dîntâiu privinţă, anume 
„cultura poporului", jpim socoti că 
î n o u a a ntcut un mceputfte marepîare 
>rin publicarea concursului pentru o 
)roşurâ, care sa servească drept basa 
)entru înfiinţarea unei „Biblioteci po

porale". Dacă biuroul „Asociaţiunei" 
va întocmi, precum se vorbeşte, şi 
un catalog de cărţi poporale, înflin-
area debibliotece în despărţăminte 

va fi mult înlesnită şi sistematisatâ. 

Poporul e dornic şi setos de 
cultură; dar' trebue să 'i-o dăm în 
forma potrivită stării lui. Nădejduim 
şi aşteptăm, că adunarea de ëstan a 
„Asociaţiunei11 va lua şi va aduce 
earăşl mal multe mësurï şi concluse 
întru înaintarea şi propăşirea atât a 
, literaturo! române" peste tot, cât 
şi întru aceea a ^culturel poporului 
român", spre a rëspunde chiemări! 
sale, în virtutea titlului şi a sta
tutelor sale. 

îndemnăm pe toţi Români! să 
poarte interes cât de viu şi nesîăbit 
cele! mal de frunte ale noastre reu 
niunï; eu atât mal mult, cu cât 
suntem sîliţî de împregiurări vitrege 
de a nu ne putè valora puterile pe 
teren politic. îndeosebi atragem luarea 
aminte a ţerănimi! noastre asupra 
serbărilor naţionale din Deva; cel ce 
este în stare să meargă acolo se 
deie piecădere acestor petreceri 
dinaintea ori căror altele, ear' cel-ce 
nu va putè fi de faţă să urmărească 
cele-ce se vor întômpla la adunare, 
să întrebe, să afle şi apoî sâ facă 
după putinţă tot ce 'i-se va cere 
pentru propăşirea neamulu! românesc 

Salutăm cu bucurie şi dragoste 
pe ce! întruniţi la serbările din Deva 

Secuimea. Acum vr'o câteva zile am 
povestit, cum flăcăi secui si fete sëeuence 
nu găsesc traiu nicăiri aşa de bun ca în 
Ţara-românească, unde se duc în fiecare 
an eu sutele si miile. Stăpânirile ungureşti, 
pentru a-i reţine acasă pe Secui, i-au încăr
cat cu tot felul de bunătăţi şi înlesniri, nu
mai să nu 'şi părăsească vetrele, să nu se 
piardă—ziceau—pentru naţiune ; le au făcut 
o grămadă de fabrici, II au zidit şcoli de tot 
soiul pe socoteala statului, Hau înfiinţat un 
mare numêr de aşezăminte băneşti, tot cu 
banii ţeriî, etc. ; ear ei ? In ciuda tuturor 
acestora tot se duc în Ţară, atât ficiori cât 
şi fete, tot acolo le place mai bine traiul. 

Nici mësurile de forţă, nici gendarmi 
şi alţi păzitori ai ordinei publice nu sunt în 
stare a i opri locului. Ei, Secuii, mereu se 
duc cu grămezi. 

In anul acesta, precum cititorii ştiu, 
roadă in România a fost eu desevîrşire slabă, 
astfel că multă ţerănime, care altă dată îşi 
agoniseşte trebuinţele vieţi prin munca câmpu
lui, de asta-dată îşi caută pâne% şi pela diferi
tele lucrări publice ; şi se înţelege că lor li se 
dă precădere dinaintea străinilor, în pri» ui 
rend înaintea ficiorilor şi fetelor din Secuime. 

Diregëtoriile din Secuime se folosesc 
acum de aceste stări posomorite din Ţara-ro
mânească pentru a ajunge dublu scop : nu 
numai descriu nevoia din causa roadei rele 

îoeft şi pe autorităţile din România zicênd 
că eu sila gonesc din ţ a ră pe Secui, anu
me din a ra naţională, ceea-ce este o năseo-
cire pecătoasă. Ear ministrul ung. de interne, 
vëzênd că acum earăşi e prilegiu bun de a lua 

mesura zdravenă pentru a stăvili emigra
rea Secuüor, a trimis poruncă strajnică la 
toate diregëtoriile, ca să înăsprească si mai 
tare mësurile de până acum şi să veghieze 
ziua şi noaptea, .ca nici un ficior şi nici 
o fată să nu treacă dincolo.* 

Acasă nu vrea şi nu ştie munei Secu
imea, ear eu traiu bun se prăpădeşte. Care-i 
este deci viitorul ? 

PRESA ROMÂNĂ 
DESPRE 

BANCHETUL DELA ARAD. 

Delà insta'area de episcop în 
Arad „Tribuna" nu mai încetează de 
a ne înjura pentru toastele, care s'au 
ridicat cu prilegiul banchetului dat 
de noul episcop, din partea contelui 
Tisza, a Preasfinţiei Sale episcopului 
Popea şi a părintelui V. Mangra. 

Din fericire glasul ei sună în 
pustie, căc! publicul românesc nu c 
ia în serios; chiar în Ţeara-romft 
nească nu se află nici o gazetă, care 
ar merge pe o cale cu ea; din po 
trivă, gazelele de acolo se rostesc 
asupra banchetului delà Arad la un 
fel cu „Tribuna Poporului". 

Beată ce scrie „Universul" din 
Bucureşti : 

Nu e temerar dacă afirmăm, că d 
Tisza a desfăşurat un întreg program de 
guvernământ tn ce priveşte pe Români. 

Din capul locului, d sa afirmă egala 
îndreptăţire a limbilor, spunând că e tot 

una a se exprima ungureşte sau româ
neşte. 

Iată o declaraţiune importantă, care 
constitue un adevörat punct de program. 
Tiansportat pe törlmul administrativ, ju
decătoresc şi politic, punerea In f ractică a 
acestui principiu ar împăca mult pe Ro
mâni. 

Trecem peste afirmarea. nă . Ungurii 
n'au apăsat nici odată pe Români. Nu pa
tern cere delà un Ungur, ca să vorbească 
altfel. Adevëral e altul ; dar să trecem. Ceva 
ce trebue să reţinem, e declaraţiunea ia
răşi importantă, că existenţa statului ma
ghiar cere, ca Ungurii să nu apese, pe Ro
mâni, căci amêndouë aceste naţionalităţi 
sunt avisate a se sprigini una pe alta, ca 
aliaţi fireşti. 

Iată un al doilea punct de program. 
Dar mai sunt atâtea chestiuni mari, 

cari despart pe Români de Unguri şi fără 
resolvarea cărora nu poate fl vorba de îm
păcare. Ce se face cu aceste chestiuni ? 

Contele Tisza n'a vorbit detaliat de
spre ele. Dar le-a amintit prin următoarele 
cuvinte : 

, A vend comună iubirea de patrie, cu 
vremea trebue sâ ne Înţelegem fi asupra 
celorlalte chestiuni, cari In présent ne fră
mântă încă ' . 

In résumât, propunerile de Împăcare 
&OÎJ£,4.e Maghiari eunt acestea: încetarea 

p e W f u j o r si egala îndreptăţire a limbi-
or; celelalte cneauum — * v ; * и ш ш 

cu vremea. 
In schimb, li-se cere Românilor să pă

răsească pasivitatea şi să Intre în parla
ment şi în viaţa politică, ca aliaţi ai Ma
ghiarilor. 

Na suntem îndrituiţi să judecăm, dacă 
propunerile sunt acceptabile sau nu. Asta 
au s'o judece fraţii nostrii, singuri competenţi. 

Ear' „Adeverul" scrie sub titlul 
„înfrăţirea româno-maghiară" urmă
toarele : 

Pe aceste vremuri de căldură tropicală 
şi de plictiseală intensă, o surpriză bine-
fâcotoare ne vine de peste munţi. Cu 
ocasia festivităţilor date la Arad pentru 
instalarea episcopului român Goldiş, discur
suri pline de cele mal frumoase intenţiunl 
şi sentimente s'au pronunţat şi de Români, 
şi de Unguri. Contele Tisza tn special a 
fost foarte categoric; la banchet a beut 
pentiu siacera Înfrăţire a Românilor cu 
Ungurii. 

Emoţia produsă la Pesta şi tn centrele 
româneşti a fost, după-cum uşor se poate 
închipui, imensă. Vă spun drept, că de 
mult n'am mal simţit bătendu-ml inima 
aşa de violent şi de repede, ca la cetirea 
rtndurilor, cari ne aduceau această ne
aşteptată veste. 

Reflectaţi puţin. La conflictele Orien
tului cu Europa-centrală două popoare 
puternice, viguroase, nobile şi civiiisate, 
вѳ luptă de moarte între ele, se duşmănesc 
profund, nu se gândesc de cât la a se sfâşia 
şi Ia a se nimici reciproc. 

Pentru-ca doue popoare, dotate de 
asemenea calităţi şi însărcinate cu cele mai 
frumoase meniri, să ajungă tntr'aşa hal 
trebue să fie la mijloc multe nedreptăţi, 
multe inichităţî şi mari interese contrare. 
Ei bine, presupuneţi că inichităţile s'ar 
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transforma tn dreptate şi omenie, presupu
neţi că marile interese contrarii ar ajunge 
să se armoniseze şi să se solidariseze. Vă 
puteţi închipui colosala schimbare ce s'ar 
produce în Orient? Ar fi de sigur, unul 
din cele mal considerabile fapte istorice din 
câte s'au înregistrat. 

Evenimentele de la Arad Bă fie oare 
premergătoarele acestei dorite stări de 
lucruri? Nu e mal puţin adevărat însă, 
că faptul e semnificativ. 

Să presupunem că înfrăţirea româno-
maghiară s'ar réalisa, că Ungurii ar re
nunţa la nebunia de a lupta cu toată lumea 
imensă din giurui lor, pentru a ajunge la 
înţelepciunea de a merge strtns uniţi cu 
Românii spre cucerirea morală şi inte 
lectuală a Orientului, spre civilisarea 
acestei nenorocite părţi a Europei, tragend 
foloase comune şi egale cu noi. 

Micile popoare din Balcani, Sorbi 
Bulgari, Albanezi, Greci, vor veni bucuros 
eă se рт"™:^ lu giurui a două mari po
poare înfrăţite, cari se vot présenta cu 
lumina în frunte şi cu ramura de măslin 
în mână. Orientul ar lua o schimbare 
repede şi prielnică. 

E chiar de neexplicat cum Ungurii 
n'au înţeles de mult aceasta. Prima ocasie 
de înfrăţire cu Românii în 1848 H-a fost 
prilegiude greşeli imense, a doua, în 1867, 
a dat naştere la greşeli şi mal mari. 

Să fi deschis ochii în [sfîrşit? Să fl 
înţeles că lupta dintre el şi noi nu poate 
duce de cât la perirea comună? 

încă odată, să nu ne facem prea mari 
ilusii, dar' nici să dăm cu piciorul ocasiilor 
prielnice ce se ivesc. Dacă Ungurii se cu 
minţesc, să fle signrî, că din partea noa 
stră nu se va ridica nici un obstacol. 

Dar' să se cuminţească. 

Tulburări pretiitinrlftnî 
In Francia. 

B mtr'adevër lucru foarte trist 
şi nevrônd te năcejeştî vëzênd câtă, 
sbuciumare şi rösboire înverşunată 
în sinul poporului francez a pricinuit 
treaba cu căpitanul acela Ovreu, 
Dreyfus, pe care îl judecă acuma a 
doua oară pentru trădare un tribunal 
militar In oraşnl Rennes. Mal toţi mar 
toril ascultaţi până azi au fasionat 
împotriva lui; ba chiar şi aceia 
dintre oflceri înalţi, sub privegherea 
cărora înveţa la şcoala militară, sau 
făcea serviciu. Dacă unul ori altul 
nu-I poate imputa nici un pëcat de 
trădare, totuşi îl descriu cu toţii ca pe 
un om foarte neplăcut, cu pretenţiunî 
prea mari, care nu se mulţumia nici 
odată cu posiţia sa şi mereu cârtia. 

Din pricina trădării şi judecării 
asupra lui întreaga naţiune e împărţită 
în tabere întru atăt de dujmănoase 
unul împotriva altuia, încât stările 
din Francia sunt peste mesura de ne
sigure; mal în fiecare zi se nasc 
acolo tulburări. Une-orî acestea sunt 
foarte sângeroase, în cât ţi-se pare, 
că In ori ce clipită va fl resturnată 
Republica şi peste poporul francez 
se va înălţa ca stăpân vre-o odraslă 
a fostelor case domnitoare, fie ca 
rege din famila Orleans-ііот, fle ca 
împërat cineva dintre urmaşii Na
poleonilor. Candidatul mal serios 
dintre orleaniştî este prinţul Filîp, 
ginerele archidticeluî Iosif, a cărui 
fată Dorotea o luase de nevastă acum 
doi ani. 

Dumineca trecută, 20 Angust, 
earăşl s'au întâmplat în Paris nişte 
turburări sëlbatice: socialişti adecă 
ţinend partea lui Dreyfus, au voit să 
demonstreze împotriva celor ce voesc 
să scape ţeara de Ovrei, anume a 

naţionaliştilor şi antisemiţilor ; dar' po
liţia îi opri pe socialişti pe străzi, 
astfel că se încăietară şi se încinseră 
bătăi crunte între tulburători şi păzi
torii ordine! publice. In învălmaşală 
se puşca din revolvere şi oamenii se 
împungeau cu cuţite ; bătăile în di
ferite locuri ţinură mult peste miezul 
nopţii, ear' la urmă s'au găsit răniţi 
380 socialişti şi 71 poliţişti, 

Ear' ceea ce mal trist de cât 
toate, este faptul, că socialiştii 'şi-au 
rësbunat ca fiare sëlbatice asupra a 2 
biserici, pustiind una, cuhramul sf. Iosif, 
cu desevîrşire atât din lăuntru, eât şi 
pe din afară, furând chiar şi banii strinsî 
în cutiile de colecte ; ear' pe cea a 
doua de la sf. Nieolae, au necinstit-o nu 
mal pe din afară, spărgând ferestrile ei 
colorate cele scumpe şi chipurile de 
peatră. 

In Boemia. 
Aici ear* s'au petrecut nişte tur

burări neobicînuit de mari în mal multe 
oraşe din partea de mează-noapte a 
terii, unde Nemţii sunt nemulţumiţi 
că guvernul din Viena dă Cehilor şi 
limbel ăstora tot aşa drepturi cum au 
el din vechime. De aceea se rësvrà 
tesc, ies pe străzi cu miile şi fac 
demonstraţii împotriva autorităţilor 
statului, ba chiar împotriva funcţio 
narilor nemţi, dacă aceştia ÎI îndrumă 
la ordine. Demonstranţii încep turbu 
rările cântând cântece naţionale ale 
Nemţilor din Germania, al cărora 
rost şi înţeles este îndreptat împo
triva Austro-Ungariel ; pe urmă abie 
rând şi înjurând, se duc înaintea clă
dirilor cu diregëtoriï şi judecătorii 
împerăteştî, spărgând cu pietri şi 
ciomegl tot ce numai se poate 
Bar' când poliţia ori gendarmil caută 
să-'I împedece, demonstranţii puşcă 
din vr'un loc ce nu se poate distinge ; 

alte asemenea, peste tot se nasc bă 
tăi, în care păzitorii ordine! publice 
se folosesc şi el de arme : puşcă şi 
sabie. 

Turburări mal mici d'aceste* In 
oraşele suspomenite se tntomplă ade 
seorî ; ele s'au înteţit şi înverşu
nat mal tare însă luna asta, şi 
anume în trei oraşe: Saaz (unde 
creşte cel mal vestit hemeiu din 
lume), Asch şi mal presus de toate 
în Grasslitz, tustrele aproape de 
vestita scaldă Karlsbad. La Grass 
litz neorônduelile au ţinut trei seri 
de-a rîndul, S â m b ă t ă , D u m i 
n e c ă şi Lunla trecută şi aşa de crunt 
erau deslănţuite, încât a trebuit să 
vină multă miliţie pentru a restabili 
liniştea. însuşi procurorul suprem al 
terii s'a vëzut nevoit să vină din 
Praga cu o seamă de funcţionari, 
pentru a porni el însuşi cercetare. 
Din Karlsbad au fost chemaţi 4 me
dici şi câteva călugăriţe, pentru a 
rësbi cu căutarea şi lecuirea răniţi
lor. Numërul celor înpuşcaţî e 4 . 

Că unde şi când se vor opri 
oare aceste turburări, nu se poate 
prevede, căci poporaţiunea nemţea
scă din părţile acelea e foarte întă-
rîtată împotriva Cehilor, cari tot mai 
tare se înmulţesc şi se înstăpânesc 
în oraşe nemţeşti din nordul Boemiei. 

Turburăr i de lucrători. 

In oraşnl francez Ronen şi eel olandez 
Hilrersum, ambele portari de mare, de câteva 
zile se repeţese nişte neorênduell, din етщ cft 
lncrutoril nu-s mnlţamiţl ou plata, precum şi din 
causa opririi ternarilor de tearft. In acest de 
pe urmă oraş olandeu a fost proclamată chiar 
starea de asediu. 

Programul Slovacilor. 

Ziarul slovac, „Ndr. Noviny", pu
blică în cel din urmă numeri aï sëi 
o lucrare despre: „Temeliile drep
tului Slovacilor în Ungaria"; ear 
ca prima el parte: „Chestiunea lim 
bei". Corespondentul unei fol ma
ghiare a iscodit din această publicare 
că Slovacii ar fi hotărît, Ia serbările 
lor naţionale ce s'au ţinut în T. Sv 
Martin In zilele de 8, 9 şi 10 August, 
să înainteze guvernului un Memorand 
pe basa lucrării de mal sus. Despre 
o asemenea hotărîre a fruntaşilor 
slovaci n'a eşit nicăirl nimic la iveală 
deci spuselor corespondentului nu le 
dăm crezëmônt. Deoare-ce însă acum 
toate ziarele maghiare reproduc o 
parte a scrierii de mal sus din foaia 
slovacă, dăm şi noi precum urmează 
câteva puncte din ea. Şi anume : 

.Pentru ca chestiunea limbel in Un 
garia să poată fi resolvită spre mulţumirea 
generală, e de lipsă a pune In vigoare, din 
fir în păr, nu numai legea naţionalităţilor 
din 1868, dar' — pentru ca ea să nu poată 
fl ocolită intortochietă şi rău restâlmăcită 
— trebue negreşit a înşira in amănunt 
drepturile flecarei limbi In deosebi şi a în
tocmi anume diregëtoriï, care vor veghia 
asupra dreptei duceri la îndeplinire a ace
ste! legi, ca a cele! mal jingaşe. 

Aceasta dreaptă ducere la Îndeplinire 
a chestiunei limbei, in Ungaria, trebue să se 
întemeieze pe următoarele principii: 

1. Limba diplomatică în Ungaria este 
limba maghiară; ea este limba oficială a 
guvernului, a supremelor diregëtoriï şi jur 
Secatori! ; Intr'insa îşi îndeplinesc oficiul io 
comitatele şi oficiile de stat Intre sine ş în con 
tact cu guvernul central; ea represintă regatu 
Sf. Ştefan în afară ; dar' tn administraţiunea 
internă a cercurilor naţionale, flecare limbă 
a terii este egal îndreptăţită. Ca semn a 
acestei egale îndreptăţiri fiecare cetăţean 
poaie inireDUinţa, pe langa steagul tern, çi 
steagul naţionalităţii sale. (Steagul slovac 
este : alb-albastru-roşu). 

2, Limba internă şi administrativă a 
singuraticelor ţinuturi de limbă (naţională) 
anume: a comitatelor, municipiilor, pla 
iurilor, oraşelor, satelor, judecătoriilor de in
stanţa întâia şi a doua; a aşezămintelor 
de stat, precum: poştă, căi ferate, şcoli 
medii, şcoli de meserii, civile şi primare, a 
tuturor diregötoriilor de grad inferior, fle 
lumeşti ori bisericeşti, etc., — la toate 
acestea limba oficială e aceea, care repré
senta In anumitul ţinut mal mult de cât 
80°/ 0 de suflete. Acestea vor fl ţinuturi aşa 
zise curat naţionale. 

In ţinuturi naţionale mixte, unde trăesc 
peste 20°/o ale unei alte naţionalităţi, limba 
fiecăreia dintr'insele este limba oficială in 
ternă şi administrativă De aceea sau toţi 
funcţionarii dintr'un asemenea ţinut ame
stecat trebue să ştie toate limbile oficiale 
ale acelui cerc, în viu graiu şi în scris 
pentru a putè funcţiona în ele, sau îşi vor 
împ&rţi cercurile de luxuri , potrivit cuno
ştinţelor lor de limbă. Căpetenia (şeful) 
diregötoriilor !n ţinuturi amestecate, ar 
trebui să fie luat din acea naţionalitate, 
al cărei percent de populaţie este cel mal 
mare In acel ţinut, şi afară de 
aceasta ar trebui să ştie negreşit toate 
celelalte limbi oficiale ale ţinutului seu In 
ţinuturi, unde nu sunt de cât 5°/o—20°/» din 
cutare oii cutare naţionalitate, trebue Fă 
fle la flecare oficiu cel puţin un funcţionar-
care posede pe deplin a acesteia limba, tn 
viu grain şi in scris, pentru a putè oficia 
tntr'lnsa. Cu ajutorul tălmaciului poate să 
se facă oficiu numai într'un atare ţinut, 
unde cutare ori cutare limbă e re présen tată 
mntr 'un percent mai mic de cât 5°/o. 

3. La şcolile primare, civile, de me
serie şi cele medii limba de propunere 
este limba oficială a respectivului ţinut, 
şi anume: în ţinuturi curate cu o limbă 
(8 °/o a unei şi aceleiaşi naţionalităţi exclu
siv numai una ; în ţinuturi amestecate, po
trivit fiecărei limbi cu populaţiune peste 
20% şi limba de propunere este ameste
cată, ear fiecare limbă din cutare ţinut este 
predată în mod obligatorie. Limba maghiară 
este obligată în toate şcoalele, afară nu 

mai în clasa I şi II din şcoala primară, tn 
care trebue să se predeie, chiar şi numai 
din consideraţiunl pur pedagogice, exclusiv 
numai In limba maternă a copiilor. 

In miuisteriul de învăţământ public 
fiecare limbă a ţării trebue să aibă o sec
ţiune deosebită, care să conducă şi să prive-
gheze şcolile respectivei naţionalităţi. 

4., Pentru ca să nu se severşească ah 
usuri în"mdauna singuraticelor naţionalităţi, fle
care naţionalitate ea fle représentât* pria-1 
t r 'un membru in consiliul de miniştri , care l 
să apere limba naţionalităţii sale; să prive-
gheze asupra desevîrşitei duceri în deplinin 
a legilor şi orênduelilor ce privesc limba fi 
naţionalitatea si ; va représenta şi va apëra pt І 
lângă guvern, în Dietă, în şeoli, biserici etcl 
interesele naţiunei sale*, 

Autorul întregei lucrări, din care 
am reprodus numai a op*a parte, 
este Drul I Zoch, fost profesor la ! 
unul din gimnasiile slovăoeştl des-; 
fiinţate încă In 1 8 7 5 şi acum demult 
profesor la un gimnasiu croat. Zia
rul slovac însuşi o publică deocam
dată fără comentar. , 

ULTIME ŞTIRI 

Din Austria. 

Viena, 24 August. 

In Grasslitz liniştea e restabilită de
ocamdată, cel puţin la suprafaţă. Eri au 
fost Îngropaţi, fără or ice Intômplare neplă
cută, mor ţ i de duminecă si luni. 

In Saaz au fost neorêndueli de
stul de serioase Marţi seara ; cântând 
p.ftnteo© pangermane „ Wacht am Rhein" 
şi „Deutschland Deutschland über Alles", 
demonstranţii au spart ferestrile consi
lierului guvernial Campe ; la edificiul 
perceptoral; la comanda gendarmeriei, Ut 
şcoala privată cehicä, etc. S'au slobo
zit mai multe focuri de revolvere, 
fără însă a fi lovit cineva. Liniştea 
e restabilită. 

Tot Marţi sears, s'au Intémplat 
şi în oraşul Eger denionstraţiî sgo-
motoase, cărora însă рѳ la oarele 10, 
poliţia singură a reuşit să le pună 
capët. 

Mercuri seara s'au repeţit în 
Klagenfurt (Stiria) demonstraţiuni de 
mai nainte, mai ales dinaintea pala
tului archiepiscopesc. Poliţia n'a putut 
ea singură restabili ordinea; d'aceia 
a fost adusă o companie de miliţie 
(Landwehr). Mulţimea se strînse apoi 
dinaintea primăriei, cerônd slobozirea 
celor arestaţi la precedentele demoni 
straţiuni. După miezul nopţii oraşu-
a reintrat în linişte. 

Procesul Dreyfus. 

Porte, 24 August. 

Cu ocasia unei festivităţi In Ram
bouillet presidentul Republicei Loubet a zie 
într'aIţele : 

Ved cu adânca amărăciune, cât de 
mult duc in rătăcire pe cetăţeni turbu-
rările de stradă. Convingerea 'mî este 
tare, că sßrsitul neliniştea nu mai este 
departe. întreagă ţara va trebui să se 
închine dinaintea judecăţii tribuna
lului din Rennes, care va fl in
dependentă în toate privinţele. 
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Pentru biserică şi şcoală. 

(i. b.) Daca poporul n'ar fi avut 
tăria de a résista contra apăsărilor 
şi prigonirilor ce le-a îndurat delà 
stăpânitori! sei, astăzi noi n'am mai 
exista ca naţiune. 

S'au perondat guverne peste gu
verne, cu planuri de nimicire a na
ţionalităţilor, care de care mal dra
conice. 

Organele statului, delà pandur 
pună la primul ministru, toţi au lucrat 
şi lucră în una şi aceeaşi direcţiune 
contra neamului romanesc. 

Cu murire şi cu cinste, ba chiar 
şi cu plăţi grase, fără-ca sä le me
rite, sunt recompensaţi toţi slujbaşii 
statului pentru zelul dovedit întru 
ajungerea scopului de a maghiarisa. 

Şi luminatele lor capete nici 
pană astăzi n'au aflat calea, pe care 
mergênd să-'şi poată ajunge scopul; 
ba din contră, ne-au deşteptat şi ne-au 
oţelit în lupta noastră, ce cu atâta 
dreptate, dragoste şi cinste o pur
tăm. 

N'am avè atâtea cuvinte a ne 
plânge contra stăpânitorilor noştri, 
dacă *eî n'ar intenţiona nimicirea 
pană şi a celor mal sfinte aşezăminte 
ale poporului român. 

Din partea stăpânirii maghiare 
ѳ considerat de slujbaş bine meritat 
acela, care a aflat mijloace de a pu
tè nimici pe cei-ce ţin la neamul 
lor, ori a putut periclita şi nimici vre-o 
şcoală românească, sau care a aflat 
vre-un mijloc a nimici averea cuta
re! corporaţiunî, ce are de scop înai nta-
rea noastră culturală. 

Inveţătorimea delà şcoalele noa
stre poporale are misiunea şi rëspun-
derea cea mai grea şi mai gingaşa de 
împlinit, — şi cu toate acestea ínvö-
ţătoril sunt mai expuşi atacurilor ce 
vin delà duşmanii şcoalei şi ai bise
ricel. 

Munca cea grea a înveţătoruluî, 
osândit a-'şî primi salariul din repar
tiţie, e rösplätitä eu aceea, că autori
tăţile administrative nu numai că nu 
scot regulat salarele înveţătorilor, ci 
din contră pun piedecî, şi aceasta numai, 
ca învoţătorimea lipsita de mijloacele 
de subsistenţă, să nu-'şî poată împlini 
cu demnitar misiunea de înveţator. 

Prin acestea duşmanii şcoalei 
intenţionează îngenunchearea Invoţă-
torimel. 

FOITA „TRIBUNEI POPORULUI". 

Delà Cornereva la Gugu. *) 
Frunză verde flori mëruute, 
Ajunau m'a dor de munte, 
De plaiuri şi de vâlcele, 
De vônatul de gazele, 
Ce au ochi picaţi din stele 
Si picioare sprintenele; 
Vara galbene, roşcate, 
Barna negre şi vărgate. 
Dusu-m'am cu ai mei fraţi, 
Toţi ca mine de bărbaţi, 
Pe creasta Carpaţilor, 
Pe sub umbra brazilor, 
De sub poala muntelui, 
Peste vîrful Babelor: 
Plini de voie, plini de dor, 
Cântând doina munţilor. 
Dar moş Rumân şod, pocit, 
Făcea glume şi şălic, 

•) Un ram al Carpaţilor de Ia Haţeg 
la Orşova, despărţtnd Bănatul de România, 
este format din munţi de o frum sete ne
spusă, unde зѳ adună turmele păstorilor bă
năţeni, ardeleni şi olteni. Cel mal înalt 
punct al acestor munţi este Gugu (2200 m). 
Aceşti munţi sunt cercetaţi de oameni pa
sionaţi, turişti ori venători de căprioare şi 
«îşi,de cari se află in abundanţă. 

Corporaţiunile bisericel, vözond 
primejdia ce ameninţă pe înveţator 
şi şcoala confesională, plătesc pe în
veţator din cassa bisericel, până când 
vor incassa delà popor. 

La scoaterea dărilor şi a arun-
curilor statului, stăpânirea foloseşte 
toate mijloacele iertate şi neiertate, 
pe când salarele înveţătoreştî stau 
restante la popor cu anii. Şl acestea 
toate cu scop de a nimici şcoala şi 
pe înveţator, şi mai mult de a síéi 
averea bisericilor, ca astfel biserica 
să nu mai fie In stare cu mijloacele 
sale a susţine şcoala confesională. 

Biserica şi şcoala încă din ve
chime au fost focularele, cari împre
ună au păstrat religiositatea şi mo
ralitatea la poporul nostru, — şi cu 
acestea ne-au păstrat şi cultivat sim
ţul iubire! de neam. 

Să le apărăm dar' deopotrivă, în
grijind pentru susţinerea lor! 

Aromânii din imperiul turcesc. 

Revista geografică etnografică, ce apare 
în Gotha, sub titlul „Dr. Â. Petermanns Mit
teilungen aus Justus Perthes'geographischer 
Anstalt", la al V-lea fascicol din anul ace
sta a publicat la loc de frunte sub titlul „Con-
tribuţinni la etnografia „Peninsulei-balcanice" 
un interesant articol, scris de Richard de 
Mach, privitor la raporturile culturale ale 
popoarelor creştine din Turcia-europeană. 
Dăm aci par t ie mal interesante privitoare 
la fraţii noştri Aromâni: 

„Românii au început lupta pentru şcoală 
numai în timpul mal nou. Ei încă au avut 
să sufere sub dominaţiunea bisericească a 
patriarchatuluî grecesc, întocmai ca şi Sor
bii, ba poate şi mal mult. Numai cât, după-
ce au luat odată hotărîrea de luptă, lupta 
s'a purtat într'un mod cu^totul conştiu, în
tocmai ca şi la Bulgari. Nu mult a lipsit, 
ca comuniunea cu Grecii să fie ruptă, şi 
această comuniune, susţinută numai din ne
cesitate, nu va mal fi de durată lungă. S 'au 
făcut donaţiunl voluntare, peste aşteptare 
multe, pentru cassa de rösboiu ; spiritul 
practic al poporului román a spriginit paşii 
conducötoriior mişcării; din partea turcea
scă li-s'au opus şi li-se opun Românilor 
mal puţine piedecî decât celorlalte po
poare, ai căror fraţi de dincolo de^graniţă, 
de fapt independenţi, iau o posiţiune cu mult 
mal ameninţătoare faţă de Turci, decât 
România. Astfel cea mal nouă propagandă 

Şi pe când îşi găta snoava, 
Noi treceam Furca-Craiova. 
Ederă, voinic de ceată, 
Tot tn frunte mergea roată 
Puşcâd prepeliţe 'n şir, 
Pe din jos de Dobrivîr. 
Ajuns am la Cure-rece, 
La isvor cu apă rece, 
Pe calea haiducului 
La cracul Drăguţului. 
Ioni cică sta mai jos, 
Ca moşneagul f erios, 
Dar grăbia sburând spre vir' 
Până sus la Dragomir. 
Mal în jos şi mal la deal 
Zace mormôntu lui Dan, 
Fără cruce, fără jele, 
Plâns de fiori şi păeore le . . . 
Şi ne-am dus, măre, ne-am dus, 
Pân' Ia vîrfu cel de SUB, 
Unde Gugu şi cu Sarcu 
Se vorbesc unu cu a l tu . . . 
Prin murmurul de isvoare, 
Ce curge ca lăcrimioare. 
Peste Valea-Branulul 
Şoptia Gugu Sarculul: 
F o c . . . şi trăsnete cu pară 
Aş lăsa să curgă 'n ţară, 
Ca să ardă deal şi văl, 
Inimi rele de mişel 

şcolară, cea românească, a devenit deja 
pentru Greci şi Bulgari o stavilă puternică 
şi are prospecte să se rehabiliteze tn unele 
perderi suferite în lupta contra Grecilor şi 
Bulgarilor.* 

In altă parte articolul conţine urmă
toarele :• 

„Pe lângă aceşti doi puternici concurenţi 
(Grecii şi Bulgarii) la moştenirea turcească, 
сазі aceasta e?te tendinţa lor, Bunt Românii, 
şi Sorbii de-o importanţă cu mult mal neîn
semnată. Românii, ce-i drept, 'şi-au conservat 
intact cu multă tenacitate teritorul insular 
ocupat de ei la nordul graniţelor greceşti, şi 
nu puţine indicii arată, că sporirea şcoale
lor române relativ va lua un avônt cu mult 
mal însemnat, decât Ia Bulgari. Recuceri
rea ţinuturilor ocapate de Greci şi progre
sele tn Albania sudică vor fi lipsite de ori-ce 
importanţă politică până atunci, până-ce tu 
locul tendenţelor naţionale ale popoarelor 
balcanice nu va ajunge eă domineze şi să 
se realiseze convingerea corectă despre 
lipsa unei confederaţiuni balcanice, basată 
pe egala îndreptăţire. Impr. giurările de azi 
silesc pe Românii din Turcia să remână 
amici „sinceri" ai dominaţiunei turceşti, 
pentru că aceasta le garantează desvoltarea 
naţională, pe când o îmbuc tăţire a pro
vinciilor tn state naţionale ar periclita des
voltarea aceasta. Ruperea Românilor de pa-
triarchat şi infiinţatea unei biserici româ
neşti e la ordinea zilei, şi nu mal încape 
îndoială, că această nouă stare de lucruri 
ar conduce la o neaşteptată înflorire a Ro-
mânimei" 

Urmează apoi o interesantă statistică 
asupra şcoalelor creştine din imperiul tur
cesc. Datele privitoare Ia Români sunt ur
mătoarele : 

In vilaietul Salonic sunt 18 şcoli româ
neşti cu 944 şcolari, în Űshüb 1 şcoală eu 
45 elevi, în vilaietul Monastit 34 şcoli cu 
1705 înveţâcei, în sandşaeul Selfidşeh 12 
şcoli eu 575 şcolari şi în fine în vilaietul Ia-
nina 15 şcoh eu 408 înveţăcei, la un loe: opt-
$eci şcoli eu 3678 şcolari. 

A V I SI 
Deh .Reuniunea înveţătorUor români gr.-or. 
delà şcoalele confesionale din diecesa Caran

sebeşului.* 
Prin aceasta se aduce la cuno

ştinţa P. T. domni membri al „ Reu
niuni! înveţătorilor român! gr.-or. din 
diecesa Caransebeşului" şi a On. pu
blic român, că pe seama participan
ţilor la adunarea generală, ţinendă la 

Şi din marea cea pustie 
Să resară voinicie — 
Libertate 'n deal şi 'n vale, 
Cel mai drept să fle tare ! . . . 

Lângă Gugu mai tn jos 
Stă Godeanu cel rlpos, 
Cu s 'âuti negre Înălţate, 
Despărţtnd frate de frate 1 

Frunză verde foaie fragă, 
SUB la munte nu-i de şagă. 
Vântul bate, viscoleşte, 
Negura se t l răeş te ; 
Ploaia 'curge ca prin sită, 
Corbul fuge, piscul ţ ipă; 
Valea geme şi mugeşte, 
Ceriul tună şi trăsneşte. 
Frunză verde, frunză verde, 
Rëu s'aude, rëu se vede, 
Trei zile din plaiu tn stâncă, 
De pe vîrf în vale-adâncă, 
Infruntat-am vont şi ceaţă, 
Ploaie rece, sloi de ghiaţă, 
Tunet, fulgere cu pară, 
Trăsnete ce te omoară. 

Orşova în 22 şi 23 August (3 şi 4 Sep
temvrie), s'a exoperat pe drumurile de 
fer, trenurile personale şi mixte, de 
pe liniile Arad-Orşova, Báziás-Ánina, 
N. Bogsán, Temesvár-Orşova, precum 
şi pe liniile ungare vicinale sud-ostice, 
tour şi retour, cunoscutul favor, că 
cu un întreg bilet de cl. ПІ se poate 
calötorí pe cl. II., ear' cu jumétate 
bilet cl. II se poate calötorí pe cl. 
ІП. 

Tot aşa s'a exoperat favorul de 
căletorie pe Dunăre delaBàziàs până 
la Orşova eu preţul redus de 5 0 % . 

Ambele favoruri de căletorie au 
valoare delà 28 August până tn 12 
Septemvrie tour şi retour. 

Cartele de legitimare atât pen
tru căletoria pe calea ferată, cât' şi 
pe Dunăre, cu cari se poate câştiga 
favorul de căletorie acordat, se pun 
la disposiţia preşedinţilor Reuniune!, 
delà cari singuraticii participător! au 
a le cere. 

Pentru participanţii din afară de 
raionul Reuniuni! sunt bilete reser-
vate la subscrisul. 

Se observă cu o cale pentru 
aceia, car! doresc să căletorească 
pe Dunăre, că vapoarele comunică 
dinspre Băzid8 la Orşova, Lun%at Joia 
şi Sâmbăta şi pleacă din Baziaş la 
10 oare a. m., ear' delà Orşova spre 
Baziaş-: Mercuria, Vineria şi Dumineca 
la 5 ore dimineaţa, ajungênd la Ba
ziaş la 1 oră şi 10 minute, de unde 
apoi se poate continua căletoria pe 
calea ferată, la 3 ore p. m. 

Deci dară, fiind proiectată căle
toria pe Sâmbătă 2 1 August (2 Sep
temvrie), fiecare participător să căle
torească In numita zi cu trenul, ce 
ajunge la Orşova la 1 oră 38 minute 
p. m., ori cu vaporul pe Dunăre, care 
pleacă din Baziaş la 10 ore a. m. 
şi soseşte la Orşova tot In numita zi -
la 3 ore 10 minute p. m. 

Bocşa-montană, 4/16 August 1899. 

Ioan Mareu, 
notarul general al Вѳвдім»! 

Din Bănat. 
Bozoviei, la 30 Iulie 1899. 

Volnicii solgăbirăieşti. 
In congregaţiunea comitatului Caraş-

Severin, ţinută primăvara aceasta, vrednicul 
nostru luptător naţional C. Bredicean, in-
teresându-se foarte mult de poporul almăjan, 
a luat cuvéntul, interpelând pe vice-

Şi më mir că n'am murit, 
Ce-am vëzut şi ce-am păţit, 
Căci la munte nu-i de şagă, 
Cine vrea, meargă şi vadă. 
Timpul rëu ne-â obosit 
Şi nimic n'am dobândit. 
Frunză verde lemn uscat, 
Dorul mi-s'a stômpërat; 
Hai, copii pe plaiu la vale 
Şi grăbiţi, grăbiţi mai tare, 
Să scăpăm de vijelie 
Şi de-a muntelui mânie. 

V. P. Pătăeanu. 

Poesil poporale. 

(Doine din Bănat). 
Frunză verde flori de nuc, 
Vino vremea să më duc. 
Mult m'aş duce, dar nu pot 
De mândra să më deepărt. 
Mult m'aş duce, dar nu'm! vine, 
Să te las, mândră ,pe t ine! 
Mândruliţă, puiul meu, 
Rogu-te pe Dumnezeu, 
Nu-mî ţinea calea legata, 
Lasă-me Bă plec odată. 
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corniţele că : are cunoştinţă despre abusurile 
ce se comit de cătră actualul protopretor 
din'cerculBozovieluluî, de dl Geza Peczely, 
cerênd totodată cercetare disciplinară în 
contra lui. 

Cercetarea disciplinară ordinându-se, 
a fost exmis la faţa locului protonotarul 
comitatens Aurel Izekutz. 

Să fl vëzut numai în ce mod a 
decurs cercetarea aceas'a, ştii cercetări de 
cele de sub era Iul Báaffy! 

Protonotarul, ca superior şi exmis Ia 
cercetare, în loc a ee ţine reservat faţă de 
protopretor, elvoiageau prin comune Ъ olaltă, 
prânziau amêndol, fineau eonferonţe ambiî, 
ştii ca la cercetarea gravaminelor, nurca! 
adevërul să î;U 1 scoată la lumină, ca nu 
cumva marele domn Geza Peczely să-'şl 
dee pe gheaţă. 

Protopretorul Peczely a fost acurat, 
că la alegerile de représentant! ai comuni
tăţi! de avere, in comuna Dalboşeţî, înainte 
de candidare a făcut représentant» co
munală atentă: ca pe Teodor Câmpian 
nie! de cum să nu-1 ia în considerare, 
pentru-că n u l voiegte, ci să candideze pe 
Pavel Petza, că acesta e omul lui; earsi 
când a început votarea nominală, pe fie
care représentant îl provoca: voeştî să fie, 
Petza candidat ? Représentant'!, fireşte, vë-
zênd aceasta, de stlä bucuros! — partea mei 
mare 'şi-a dat votul puntru Petza; ln fine 
judele comunal nu a votat pentru Petza, 
ci pentru Câmpian; atuncî protopretorul 
furios II atacă pe primar în faţa repré
sentante!: „Cum cutezi tu să votez! în 
contra voinţei mele, marnă proastă ? mo
mentan te suspendez, dacă nu va reuşi 
Petza !" Primarul vëzênd această furie a 
protopretoruîuï, a eşit în uşă şi cu manile 
în piept ruga pa alegëtor!, ca să voteze pe 
Petza, căci altcum protopretorul îl suspen-
dează pe el. 

Aceasta la investigare s'a dovedit 
aşa, că pe martori! cari au spus adevërul 
nu i-a jurat protonotarul, ear' pe ceialaiţl 
care poate că nie! nu au fost de faţă la 
alegere, i-a jurat. 

A fost acusat protopretorul Peczely, 
că la alegerile de membri în congregaţi-
une, ţinute in comuna Dalboşeţî a pus 
de preşedinte pe forestierul Aschner Vilmos, 
care nu avea nici dreptul de alegëtor, ear' 
dupâ-ce s'a început votarea, pe la 10 
oare protopretorul ln faţa eomishmiî, bagă 
mâna in urnă şi scoate 3—4 şedule, pe 
care efcr' D-sa a ordinat înainte de alegere 
să le facă şi Bă scrie în ele pe tatăl seu 
Peczely Ferencz, preşedinte de tribunal, nu 
ştiu unde, pe el însuşi şi pe Aschner Vilmos, 

Căci tu cu guriţa ta 
Numai rupi inima mea! 

Ştii, bădica, ce ziceai 
In carte, când îmi serial, 
Că până-ce vel trăi 
Pe mine më vel iubi. 
Eu m'am încrezut în tine 
Ca 'ntr'un om de omenie; 
Dar acuma vëd prea bine, 
Ca l glumit, bade, cu mine. 
AI glumit bată-te ceriu, 
Ca gură să nu mal celui! 

Bade, bădişorul meu, 
Ajungă-te Dumnezeu, 
Să iubeşti pe orî-şi-cine, 
Cum to-am iubit eu pe tine ; 
Să iubeşti cu dor cumplit, 
Dar tu să nu fii iubit; 
Să iubeşti cu dor şi foc, 
Dar tu să nu al noroc! 

Frunză verde foaie lată, 
Ce eşti mândră superată? 
Las'o 'n foc de supërare 
Şi-'m! vină de sară 'n cale ; 
Vino calea^jumëtate, 

preşedintele alegerii, care nie! vot nu a 
avyit. — Când observă, ca de pe şedule e 
şters tatăl seu, şi în locul aceluia e scria 
notarul Pavel Popovici, în furia sa hcepe 
a striga : „Ce ? un notar să aibă mal raare 
popularitate decât tatăl meu, care e pre
şedinte de tribunal ! ?'' Dapă aceea iese '.ilară 
între alegëtor! şi aflând pe notarul Popovici 
îl ataca zicênd : .Aceasta e ріігеагл că 
pa Magniflcenţia Sa tatăl meu, preşedinte 
de tribunal, il şterg din şedule şi te y, m pa 
tine, îţi amăresc eu vioaţa, dacă tatăl meu 
nu va reuşi !" 

După aceea provoae4 pe toţi primarii, 
jaraţii şi poliţiştii şi ii pune în mişcare, ca s,n 
adune alegëtor! cari să votezi! după piaeui 
Dumnealui, ear' dacă vre-unui nu 14.. s-.flaî 
acasă, a adus alt om care sa voteze m nu
mele Iu! spunând, că cel е ѳ , voiet<ză e 
respectivul, care nu a votat încă, şi ,->oate 
că acesta a mal votat Încă de douë-orï. 

Aceasta la investigare nu s'a putut 
dovedi, deoare-ce preşedintele Animer, 
fireşte ca interesat, a fasionat contra, 
oară pe preotul Dionis'o Goanîza, fost 
bărbat de încredere, АЩІ a spin îie-
adevërul, nu l'a jurat. 

Procedura aceasta la investigare a fost 
incorectă, deoare-ce doi martor!, diaira car! 
unul fasioneazä pro, o-ir' celalalt contra, —na 
pot fi luaţi în eoasiderare, ci trebuiau 
alegëtoril aceia asaultaţl, cari n id M au 
fost la alegere, şi atunci s'ar fi doveiit ea 
aceia nefiind la alegere, din listă s'au 
vëzut că au votat. 

S'a constatai, că protopretorul în cause 
silvanale pretinde de la acel indivizi cari 
înainte de pertractare so împacă cu oficiile 
siivanaie, câte 50 de, or.; spre ee scop, numai 
D-sa ştie. 

S'a constatat, că pe indivizi dia co
muna BozovicI, pîrîţî din partea forestieri. ! 
din BozozicI, H citează prin alte ccruune 
la pertractare; fireşte, pentru-că în loc nu 
poate pretinde diurna şi spese de eăle-orie. 
S'a încercat şi pe această cale geşeuărie, 
căci de la mal mulţi locuitori din eonuna 
BozovicI pentru comisiune în faţa iodului, 
nu ma! doparte de la cancelaria ;»a riscat 
300—400 de paşi, a pretins diurne, din 
care unele au fost sülit a le renapoia. Deci 
fa? la acest loc atenţi şi pü ceialaiîï, ca 
să-şî caute dreptul lor şi să pr--tiază prin 
autorităţile comitateuse banii incase-ţ! de 
protopretor pe nedrept, căcî li-se VÀ re-
înapoia. 

Amintesc, că acest protopretor siste
matic арача poporul almăjan şi materi-
minte, aşa că dictează pedepse enorm fie 
mari. D-sa cugetă, ea: dacă stă în cutare 
§§. că se poate pedepsi această faf-t'i de 

la 5 fl. până la 200 fl ; aceea depinde do la 
el, şi nu de la afacerea cauzei, aşa d. e. 
p j studenţii filosofic Ioan Sêrbu din Ru 
dărîa, ponfru-eă s'au găsit la dîns îl nişte 
scrisw! nevinovate, l'a pedepsit cu 300 îl. 
şi 30 de zile închisoare. Aceasta sentent», 
pontru-cä earä el a saris ea aá nu-1 bla
meze cu nimicirea totală a sentinţei,—comi
tatul a scsriţat-o la 30 rl. ; 

Pe doi indivizi din comuna Prigor pen
tru-că, ca vônzëtorï de bol au dat paşapoarte 
de vite false, — nu e vina lor ; căci nu 
ştiu coli; dar' deşi ar şti, nu înţeleg 
limba maghiară, — i-a padepsit cu câte o 
100 fl. Pe un locuitor de frunte din Bo
zovicI, pentru-că într'o apelată a cutezat a-i 
spân-; adevërul îa faţă — i'a pedepsii cu 
50 fl, şi au a fost doíiul aceasta, ei după 
publicarea sentinţe! íüír'un ton furios ii 
zice încă urmhtoarcta : „Imi para rëu că 
legea numai atâta îmi concede, — dar' de 
ar concede — o mal mare pedeapsă 'ţi-aş 
dict-%, сЧс! mie nici D-zeu dia e m u nu 
îmi ponmeesíe". Ac-jastă gloaba (pudeap a) 
comitatul a scăriţai-o la 5 îl., şi înainte 
de publicarea senienţel a 11-a s.» iâuda 
(îu gura mare), că el a scris la comitat 
ca S i o stanţeze, pe când la comitat a 
scris, ca să nu o nimicească de tot, casă 
nu fie blamat. 

Pe Alitr.pie Dimitrevic! din BozovicI 
om şchiop cate abia lşî trage picioarele 
după sine, nu a foet de ajun?, că l'a 
apucat de piepi şi l'a p â t i r a i , чі îl pe
depseşte încă cu 150 fl., pentru-cá nu a 
prins caii ia trăsuiă în grabă. 

Afară de aceste sentenţil sunt mal 
multe altele, cari de le-ac înşira pe toate, 
nu ar fi loc în coloaneb ziarului spre a le 
înregistra. De aici se vede, că nu ne lăuda 
el înzadar; căcî înaintaşii sei n id în 10 ani 
nu au dictat atâtea pedepse, câte a pur-ut 
el dieta îa 2 ani de zile. 

Amintesc că acest protopretor apac-ă 
pe notarii sel şi cu deosebire pe cel ro
mâni, ba îl sileşte sä abzică ori să se pen
sioneze ; chiar zilele trecute a ţinut ale
gerea de notar în comuna Dalboşeţî 
silindu-1 pe Pavel Popovici să se pensio
neze, poate dia motivele că nu a voit a-'I 
da mână de ajutor la volniciile sgvîrşite eu 
ocasiunea alegerilor ; numai pe notarul 
cercual din Bănia, Szatmáry László, îl pro-
tegează, fiiedu-î coleg de şcoală; aceasta 
se poate vedè de acolo, că un frate a sua-
numitu'uï notar e vice notar în Bănia, ear' 
celalalt pretor în cerjul BozovicI, apoî mal 
zică cineva că cu ajutcrnl acestora nu 
poate aduce la cale tot ce D-sa voieşte. 

Adevërul a vorbit vrednicul luptător 
C. Brediceanu în congregaţie, eă, după-cum 

s'a convins, chiar subalternii acestui pro
topretor arată faţă de el oareşî-сагѳ ne
încredere ; dovadă e următorul cas : 

Protopretorul aşa se vede, în contele-
gere cu colegul seu de şcoală, Szatmáry, 
couchiemând la o conferenţa рѳ toţi no
tarii din cerc, Szatmáry provocându se la in-
terpalaţiunile dlul Bredieianu, întreabă; că: 
caro dintre duii notari ar arëta ori şi care 
neîncredere faţa de marele lor şef, atuncî 
toţi declară că : nime ! Szatmáry numai se 
pune apot la misă şi fabdsă o ззгіаоаге, 
prin caca sä-'i dee toţi vot de în
credere ; când urmează la subscriere, o 
predă ma! ntàiu notarului din Prilipeţ George 
Bogdan, care ma! înainte dî ac uaî-a — îşi 
exprimaşi! părerea de rëu faţă de cele în
tâmplate îu congregaţie cu şeful sau, acesta 
na I\ voit să o s.ibserk', şi aşa nici ceia-
lalţl ira au виЬзсЛй-о, rëmaaênd atât Szat-
ша-у, cât şi marele şef şi puternicul domn 
de ruşin<% căci nie! noteril pe! nu mal au 
încreder; în ei, 

RSafatea acoat-uî protopretor, ce-1 coa-
sumă, se poate vedè şi dia următorul cas : 

In ГАА-т maghiară -ч'а exormat publice 
că ei, m'îgy. k-r. nu şede cu fiecine la 
тача, cSel mal întâiu e el, apoi obeala 
papucului seu, apoi vine diurai"j.t<il seu, şi 
după aceea vin notarii sel. 

Onor. public îşi poate face o 
ideie destul de : Iară, dacă acest protopretor 
are ori nu crcer! sănetoşî. Sub ce fel de 
stăpân a ajuns poporul almăjan ! 

Bozovicîanul. 

Biserica-nlbă, August, 1899 st. n. 
Pe cât de bine-'mî pare când cetesc 

p i n foile noastre că îa cutare şi cu-
taro comună готапеазса se înfiinţează co
ruri de plugari, casse de păstrare, reuniuni 
de consum, asocieri de cumpëtare şi altele, 
pe atât de rëu îmi pare, când îmi aduc 
aminte de când era dl Dr. Roşu advocat în 
fruntea corului vocal diu loc. Era vestit aoel 
cor de plugari, şi era admirat până şi de 
strâini ; când se ţinea vr'un concert, luau 
parte toţi străinii, din loc, pentru-că îţi era 
drr.g să-î a-sculţi ; ear de când dîasul s'a 
disguştat, şi corul s'a desfiinţat, nici nu mal 
credo omul că ar mal fi aici şi Români, afară 
dacă ÎI auzi vorbind, sau ÎI vezi în bise
rică, pontru-că coi bëirânl abia ma! vorbesc 
româneşte. Dacă are lipsă afară de casă, 
ear îa ca?,ă ca muerea şi cu copil numai în 
limba вегЬчавса vorb ;яс, dar de cetit vr'o 
foaie românească — nici pomană, căci tineri
mea în Dumineci şi serbători, în loc să cetea
scă a'are foaie, mal bucuros mergs la crâşm^ 

Jumëtate-oiu veni ea, 
C'aşa-a lăsat Dumnezeu, 
Să 'mpărţim noî calea 'n doKë, 
Să facem dragoste nouă. 

Frunzuliţă din Banat. 

(Din Uzdin). 
Câte fete's p'ângă joc, 
Toate-aşteaptă să le joc. 
Dracu le-a juca pe toate, 
Ci mî-oiu juca mândra mea 
Să nu-mi stric cu dragostea. 

De-ar fi mândra sănetoasă, 
N'ar fi alta mai frumoasă, 
De-ar fl mândra ca şi-o stea, 
Ml-aş da capul pentru ea. 

Mândruliţă din vecini 
Eu ştiu seara tu ce cini, 
Dimineaţa ce prânzeşti 
Şi peste zi cum trăeşti. 

Fată mică cu cătrinţă, 
Vin' la badea eă'ţî dea brânz.1, 
Brânză moale din cäntariu, 
Buze moi de pëcurariu. 

Pëcurariu-'n sat la fete, 
Oile ereapă de sete. 
Câte fete-'s p'ângă noi, 
Fă-le, Doamne, toate oi 
Şi pe min' cioban la ele, 
Să Ie cânt doinile mele. 

Auzi, mândră, mândra mea, 
Nu ştiu mamă-ta ce vrea, 
Să ne strice dragostea ; 
De-ar şti ea, precum nu ştie, 
Cât de dragă-'ml eşti tu mie, 
Ne-ar lăsa pe noi in pace 
Să ne iubim cum ne place. 

Şti! tu, bate, ce-ţ! zic cu : 
Fie ce o vrea Dumnezeu, 
Ne iubim unui cu altul, 
Chiar să peară întreg satul. 

Mult aud vorbind prin sat, 
Că tu, mândră, m'ai lăsat ; 
Lăsă-тё cu Dumnezeau, 
Nie! un pic nu-mi pare rëu. 
Nu gândi, mândră gândi, 
Că fără tin' n'oiu trăi. 
Cât ce pragu l'oiu păşi, 
Altă mândră mî-oiu găsi, 
Mai mândră şi mai frumoasă, 
Nu ea tine o mircinoasä; 

Mai cu bine şi mai naltă, 
Nu ca tine-o blăstemată. 

La culesul viilor 
Vine vremea să më 'uşor, 
Dar fetiţa îugerescă 
Aş lăsa-o să mai crească, 
Că-I prea mică drăguţa, 
Nu ştie nici săruta. 

Culese de : Ioan Obădeanu din Uzdiu. 

Pagini din istoria României. 
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Smulgerea Gri viţei. 

I. 

Oştirile noastre, curgênd de pretutin- ; 
denl de pe unde erau tăbărîte, s'apropiarë } 
de Plevna şi se înşirară pe sub dealuri, în | 
partea de spre Mează-noapte şi Resă-it a f 
oraşului Spre M* ază-zi erau îngrămădiţi I 
Ruşii. Toate oştirile creştine erau înşirate 
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sä joace chaţul, pentru că n'are conducë-
tori, şi corabia care n'are eârmaciu, se pră
pădeşte. Cine dar să fie conducători decât 
preotul şi inveţătorul, şi avem preot, ce e 
drept, cu bună carte, dar ce folos că el ţine 
lumina sub obroc şi nu lasă să lumineze 
parochienüor sei ? Dacă nu altcum, barem din 
când în când să dee câta o predică în bi
serică îa Hmba poporului, îndemnâidu-1 cum 
saşi iubească limba dulce strămoşească, 
să-1 îndemne sä cetească foi româneşti de 
care, mulţămită lui Dumnezeu şi redaeţiu-
nilor noastre, avem foi şi pentru poporul de 
jos foarte eftine, cum e d. e. .Tribun* Po
porului" nr. de Dumnecă, „Foaia Poporu
lui", „Gazeta Transilvaniei". Sä le spună 
folosul ce au delà cetite, să caute la Nem
ţii conlocuitori, «ura şi cui mat sărac ziler 
işl abonează câte o foaie, cum se adună ei 
la câte un vecin şi cetesc, în loc Bă meargă 
în crâşmă; apoi să-i îndemne a înfiinţa o 
casină românS, ear îu frunte ва fie preotul 
şi înveţătorul, vorbindu-le acolo, cum să-şi 
iubească limba, legea şi altele. 

Mal departe ar faee mul;. Ъ\т şi in
teligent5 româuă, ca de e. iii Dr. Roşu, dl 
Dr. Novae, ca advocaţi, dl Boboroni, dl 
Balonescu, dacă s'ar interesa în câtva şi ei de 
afacerile naţionale, daca uu alt-când, barem 
cu ocasiunea întrunirii comitetelor pacochiale 
şi în sinoadp, care er trebui să se ţină mal 
des ca până acuma, aşa după-cum siiie 
Statutul org. Membrii comitetului să fie 
aleşi de sinod, ear din sinul comit, să se 
aleagă preşedintele, apoi aă se explice §§-iî 
statutului, ca să ştim şi noi, ce drepturi şi 
datorinţe avem faţă de biserică, căci nu 
avem toţi cunoştinţă despre acestea; şi 
dacă aveam, nu ni-s'ar fi întâmplat paco
stea'ca să ni-ae facă execuţie pentru spe
sele congresuale şi sinodale, cu care вѳ zise 
că am rëaaas în restanţă de atâţia ani, ear 
acuma deodată s'a aruncat pe comună 
atâta sumă da restanţă, despre care dacă 
întrebăm pe membrii din comitet, aceia fac 
din umeri, şi zic, că ei nu ştiu cine a făcut 
aruncul, şi după care scală —Noi aşa cre
dem, că ven. consister, dacă comitetul pa-
rochial înainta o rugară, ca & ai-se îngă-
due acea restanţă a o plăti în rate anuale, 
că doar nu arde satul.-ni-ar fi încuviinţat-o, 
dar aceasta din partea comitetului іш s'a 
făcut, űiud-cíí nu s'a făcut nimica la eau 
să, dar nici şedinţă nu s'a ţinut. 

Bucuroşi dăm crucerul nostru pentru 
înfrumseţarea bis. şi bucuroşi jertfiim pen
tru ea, dar dacă plătim, cred că avem şi 
dreptul să ştim despre ce sa lucră 

Torna. 

De la sate. 

Români buni — creştini buni. 
La stă'uinţe'e harnicului nostru preot 

Cornelia G h i 11: z a n, mal muţii ere
sein! evlavios! dia loc au făcut următoa
rele daruri s. noastre biserici, precum : 

1., inveţătorul nostru Mihail Şoi ca a 
donat un prapore roşu, în preţ de 12 fl. 

2., George Pe^tenarï cu soţia sa Că
lina au dăruit o Evangelie cu litere latine, 
legată în catifea borrio roşu îu preţ ria 24 
fl., precum şi unmăs>tfupe tetrapod îu preţ 
de 6 fl. 

3. Cu coleita delà mai mulţi credin
cioşi din loc s'a adunat suma pe .14 fl. 
şi s'a procurat o cădelniţă de argi.at de 
Ch'iia. 

4 , Dl Ioan Balaci, primeodrean la -зот. 
de avere îa Orşova, a dăruit 5 fl. şi s'a 
procurat mormên'ul Dlui nostru Isus Chri
stos. 

5 . Fieertatul subjude comunal Ioan 
Şuvăgm nr. 69 a dăruit tm Oatoich mare 
cu litere cirile şi unul mia cu litere latine, 
ambala în preţ de 5 fl. 

6 , Ianoş Marcu nr. 84 a doaat o 
icoană (Isus în muntele Măslinilor) în preţ 
de 4 fl. 

7., Epitropul Constantin Bacilă a dă
ruit o cruce de argint de Chină în preţ 
de 8 fl. 

8., Dl ioan Catană, vigil superior de 
finanţe în retragere din Cornereva, a dă
ruit un .Liturghier"cu litera latine în preţ 
de 4 fl. 

9., S'a procurat un rînd de haine 
negre preoţeşti pentru morţi la care au 
contribuit, pţ! lângă alţi locuitori de aici 
şi dl Petru Zarva, primeodrean erarial din 
Prilipeţi cu 2 fl., apoi Stimata sa doamnă, 
Saftiea Ghilezanu cu 1 fl. 

10., Fostul primar dl George G K U nr. 
62 a dăruit un „Apostol' cu litere latiue, în 
preţ de 7 fl. 

11., S'a renovat crucea din m'jlocul 
comunei, la care dl ioan Balaci, primccdreaa 
în Orşova, a dăruit banii pentru cei 4 
stâlpi de gorun, apoi fieertatul reposât epi-
trop Stefan Greu a dăruit şindila pentru 
acoperemêntul crucii ; ear Pavel Dobre lă-
c?til pentru îngrădirea erucil. 

în jurul Plevnel pe malul drept al rîului 
Vid; dincolo de riu pe şesurî era numai 
putere turcească, pe aici aveau el şi 
drumul deschis spre tăriile terii turceşti. 

A doua zi după sosirea sa la Plevna ; 

Domnitorul nostru, capul tuturor oştirii >r 
creştine adunate asupra lui Osman, a 
alergat din loc în loc ca sa-şi dea seamă de 
puterea oştirilor sale şi de tăria cetăţuilor 
lui Osman. Lui îi crescuse inima vëzênd 
atâta bărbăţie de voinici adunată prin văile 
Plevnei, gata să s'asvîrlă pe Turci; dar i-a 
scăzut inima de tot, când s'a încredinţat 
Bingur de îngrozitoarele cetăţui, îa care'şi 
îngropase Osman puterile. Mulţimea oştirii 
turceşti nu se putea ispiti, cât . e de mare; 
se vedea însă, după mulţimea cetăţui;or şi 
după trăinicia lor, că Osman nu e singur în 
Plevna. 

De aceea Domnitorul nostru a stat cu 
vorbă tare şi temeinică, în sfatul generalilor, 
lă se mal amâne lupta până ce vor sosi 
mai multe oştiri de-ale Ruşilor la Plevna. 
El ducea grija neisbândiril şi zicea că Osman 
stă aşa de înţepenit între ziduri de pământ, 
în cât numai cu foamea au să-1 scoată din
tre ele, dar cu baioneta nu. Urma a arătat 
eâtă dreptate avea Domnul nostru şi cât de 
pricepută i-a fost mintea. 

Dar Ruşii nu, şi nu. EI voiau să sară 
chiar a doua zi asupra cetăţuilor, ai cu 
mintea lor credeau că atâta oştire are să 
măture de pe faţa pămeniului toate cetăţuile 
Iui Osman, s ă i strîmtorezeoştirile spre Vid 
şi s'o împrăştie ca pleava. Lucrurile ce vom 
povesti arată lămurit, cum au măturat 
Ruşii cetăţuile, că nici măcar pe una n'au 
putut să o clintească din loc, iar' pe oştirea 
lui Osman n'au dat-o nici cu doi paşi îndă-
răpt. Aşa de trainic stătea răzimat Osman 
pe zidurile lui şi aşa de temeinic îşi aşe
zase piciorul unde 'şi-Га aşezat. 

Ruşii nici n'aveau chip să iacă alta 
de cât să se bată. Ridea lumea de ei, că 
s 'au înămolit Ia Plevna, că au plecat de 
aca«ă cu o falcă în cer şi cu alta în pâ
ment, şi acum stau pe loc cu spaima în sîn 
şi nu mai pricep pe ce mâni au încăput. 
Trebuiau deci, să sară cu bătaia cài mai 
curênd, ca să închidă gura lumii; trebuiau 
să dreagă în pripă, ceea-ce cu pripa stri
caseră. Dar vorba veche: când s'o dregi, mai 
rëu o atrici. 

Asta era de ochii lumii. Dar era şi 
alta. Sosia toamna şi cu ea greutăţile 
vremurilor ploioase. Ruşii se temeau, că are 
să-i apuce iarna prin Bulgaria, poate chiar 

12., Paul Boată nr. 63 pentru s. ser-
bători ale învierii a dăruit o prea fru
moasă icoană eu închipuirea „învierea Dlui 
Isu-i Christos" în preţ de 5 fl. 

13., Ana Trebue nr. 33 a dăruit o 
icoană şi un măsaiu pe s. prestol în preţ 
de 2 fl, 

14., .^na Şuvagau nr. 68 a dă
ruit un prea frumos stergëtor şi un pahar 
pentru flori, la olal'ă în preţ de 2 fl. 

Ne ţinem deci de sânta datorinţă a 
aduce şi pe această cale căldureasele noa
stre mulţămiri creştineşti sus-enumeraţilor 
donatori, cari au binevoit a primi sfatul 
părintelui nostru Corneliu Ghilezan, încât 
cu darurile lor au contribuit mult ia înfrum
seţarea sântului lăcaş al Domnului. 

Ear lînërului nostru preot Corneliu 
Gbilezan îi dorim, ca D-zeu să-'l tră
iască mulţi ani în mijlocul nostru in cea 
mal deplină săcetate, ca şi in viitor să lu 
creze pentru înaintarea poporului, comunei şi 
bisericii sale. 

Dumnezeu bunul, binefacerile dona
torilor să le răsplătească însutit şi înmiit, 

Qlohurêu (lângă Mehadia), în ziua 8. apo
stoli Petru şi Pavel 1899. 

Din însărcinarea epitropiei parochiale: 

George Greu, 
not. comit, parochial. 

RUGARE 
cătră P. S. Sa Domnul Episcop 

diecesan al Aradului 
I0SIF GOLMŞ 

IN ARAD. 

Din protopopiatul Timişorii, Aug. 1899. 

Prea sfinţite Părinte! 

S'ar păre că tractul nostru al Timi
şorii l'ar fi câştigat paşa protopopul, nu 
cu celania .neamurilor*, ci cu sabia, căci 
abusurile, volniciile şi monopulul din era 
„neamurilor", cari degeneraseră într'un ade-
vërat sistem hoţesc, nu se curmă. 

Un singur exemplu va fi de-ajuns 
pentru ilustrarea rugării noastre, şi acela 
este : că, încă în luna lui Maiu a. c , mini-

la Plevna, şi atunci tot rostul rësboiului 
are să se prăbuşească. Prin Bulgaria nu 
sunt drumuri de ajuns; şi câte sunt, au 
numai nume de drumuri. Satele erau pu
stiite de Turci, aprinse şi jăfuite, şi nici 
vorbă nu era să găieşti prin sate hrană 
pentru oştiri. Hrana, peste iarnă, trebuia 
adusă de peste Dunăre, iar podurile puteau 
să fie rupte de viscol ori de ghieţuiri, şi 
atunci oştirile aveau să peară de foame. 
Iernatul în Bulgaria era cu neputinţă. 

Şi, fără să bagi în seamă cheltuielile 
iernatului, ar Û fost mai mare ruşine 
pentru Ruşi să erneze in Bulgaria. Ar fi zis 
lumea că s'au s?êrcolit noue luni de zile 
ca să treacă peste Dunăre, şi n'au fost mai 
cu minte cât omul care, avênd să plece 
la drum, s'a culcat în tindă ca să-şi 
scurteze drumul. Iar dacă acum spre iarnă 
s'ar fi înapoiat cu ostile peste Dunăre să 
ierneze la noi îu ţară 'şi-ar fi bătut lumea 
şi mai tare joc. 

Aveau, aşa-dar, puternica cuvinte să 
o rupă odată cu Plevna, ca să li-se aleagă 
într'un fel. Fireşte, ei trăgeau nădejde, că 
numai în bine li-se poate alege lucrul, şi 
se uitau urît la Domnitorul nostru când îi 
sfătuia să se astômpere. 

strul de culte reg. a pus în pensiune pe 
înveţătorul T. L. din Fabric. 

De atunci şi până azi, paşa tractu-
lui a putut dispune escrierea coucursului 
la vacantul post înveţătoresc din Fabric; 
dar paşa, cu desconsiderarea prescriselor 
regulamentelor şi statutului, se face volnic, 
ca ou începerea anului şcolar să apuce 
a face obicinuita substituire, mai tr3gănâad 
până — doară, doară va sosi cel dorit de 
dînsul — nu de popor, de ale cărui interese 
nici c ă i pasă. 

Umilit Vë rugăm, Peasfinţite Domnule 
Episcop, să curmaţi acest monopol cu pos
turile înveţătoreşti, şi prin inalta-Vë disposi-
ţiune, numai decât să se escrie concursul 
la acel post înveţătoresc — de mare im
portanţă pentru noi toţi înveţătoril din tract ; 
eară conducerea şi administrarea şcoalelor 
să binevoiţi prea graţios a o încredinţa altor 
bărbaţi-preoţi din tract, cari dispun de 
timp, sunt conştienţioşi şi cu destul zel pen
tru causa şcoalelor, a progresului şi a cul-
turei poporale. 

Sperăm în energia, în zelul şi in bună
voinţa Preasfinţiei Voastre, că in curônd 
capët o să se pună urgisitului sistem, eară 
în locui lui împărătească dreptatea şi ade-
verul. 

Mai тиЩ înveţătorî. 

P A R T E A E C O N O M I C A 

Recolta vinului. 

Nu e departe timpul, când cultiva
torii de vie îşi vor aduna rodul ostenele-
lor, vor face storsul strugurilor de estimp. 

Dacă timpul va fi favorabil, în anul 
acesta va fi cu mult mal mult vin în pro
montoriul arădan, şi cu deosebire in hota
rul Măderatulul, decât în trecut. De o parte 
fiindcă sunt struguri de tot mulţi, ear' de altă 
parte, viile sunt restaurate complet. Vinul 
ce se produce la noi e unul dintre celea 

Şi aşa, peste voia Domnului Carol, 
şi-au luat hotărîrea să încerce cu degetul 
cât e marea de adâncă şi să sară toate 
oştirile asupra lui Osman. Peste voia lui, 
căci Ruşii începură să-şi şoptească şi să scoa
tă vorba, că Domnitorul nostru se fereşte 
de încăarare cu Turcii, de frică să n'o pată. 
Nevrerea lui să între în luptă, li-se părea 
cu bănuială. Au alergat şi Românii, ziceau 
ei, ca la ospeţ, iar când au vëzut fesurile 
Turcilor, li-s'a făcut inima cât un purece 
şi s'au codit să între in foc. 

Ca să ne scăpăm de năpăstuirea, că 
ni-e frică, am făcut pe placul Ruşilor şi 
ne-am asvîrlit cu eî alături în gura morţii. 
La urmă ei ar fi fost bucuroşi să n'o fl 
făcut, că deteră şi de pagubă şi de ruşine. 

II. 

Pedestrimea Ruşilor era cam de-opotrivă 
la numër cu a noastră. Aveam vr'o opt
zeci de mii de oameni. Călărimea, a noas
tră cu a lor la un loc, era de zece mii. 
Ast-fel, socotind şi pe cei din artilerie, 
Osman avea pe capul sëu o sută de mii de 
luptători cu vr'o sută douë-zeci de tunuri. 

Aï sëi din Plevna să tot fi fost 
pe jumătate atâţia. El avea vr'o sută 
douë-zeci de tunuri, şi pedestrime de 



maï bune, dar' — afară de producem)! — pu
tini oameni vor gusta adevëratul vin, aşa 
după-cum se produce, căcî, trecênd tn pivniţa 
negustorilor de vinuri, aceştia 11 mistifică 
cu alte vinuri mal uşoare, ba chiar şi cu 
apă, ca să poată avè cât mal mare venit. 
Mistificat In acest fel, se expedeazu sute şi 
mii de H t c , fără-ca mulţi din publicul mare 
să cunoască adevëratul vin. 

înainte de a perl viile bëtrâne, tn fle
care toamnă sosiau zeci de negustori după 
vin, şi atunci se putea capota pe tot locul 
vin cum se cade. Dar', împuţinându-se viile, 
— Ovreii ca să nu peardă „gheşeftul" au 
născocit fel de fel de vinuri, negre, albe 
etc, ca : vinul de Pécs, de Fiume etc., tot 
atâtea vinuri false. Ştiinţa lor a trecut şi 
la alţii, ear' urmarea este, că proprietarii 
de vil au să sufere pagube enorme, dacă 
nu-'ţl vor şti ajuta, ear' de altă parte, pu
blicul va trebui să consume vinul 
artificial, care numai sănetos nu poate fi. 

De pildă, un negustor de vinuri de 
aici foloseşte la cernerea şi strecurarea vi
nului artificial saci, cari după o scurtă fo
losinţă devin aşa de murdari, Încât 'ţl-e 
scârbă să-'I priveşti, ear' spălându-'I, lasă o 
apă neagră ca cerneala. Îşi poate Închipui 
orl-şi-cine, că acea materie la olaltă cu vi
nul trece In stomacul cumperătorulul, că
ruia numai sănetate nu-'I poate d a . . . 

Ar fi bine, ca cine doreşte Bă aibă vin 
de Măderat, pe timpul storsului să vină la 
Măderat si Încă atunci dulce să cumpere 
vinul, ba dacă se poate să fie présent când 
se face culesul, ca să fie convins, că întru ade-
vër e curat. — De altcum, peste tot, delà 
tëranï şi şi delà ceialalţl proprietari se poate 
căpeta vinul curat, — înainte de-a trece In 
manile speculanţilor. 

Acestea H-am scris, pentru-că am fost 
întrebat din multe părţi, că află-se vin bun 
şi curat, şi delà cine se poate căpeta? 

Când odată vinul nostru eară va îl 
cunoscut în adevërata lui cualitate, atunci 
cred că nu se va mal afla nime să procure 
delà speculanţi, cari aduc sute de Htl. vin 
de câmpie şi delà Fiume, care apoi, .s tre
curat prin Măderat* 11 vend veritabil şi cu 
preţ mare, 

Spre orientare, Im! permit a Înşira 
numele acelor prodacenţl Români din co
muna noastră, cari voi avè delà 20—30 
Htl. In sus. 

Afară de d-nil Ioan Popescu, not., Dr. 
Német, advocat; Petru Borlea, preot şi 
Moisă Morariu, comerciant, — vor mal avè 
următorii economi; Petru Moldovan, Am-
brosie BUT, Petru Ревсагіи, George Mihuţ 
(Nr. 26), George Cosma bëtrân, George 
Cosma tinër, Ioan Mihuţ, Florea Sas, Petru 
Sas, George Popa, George Jelecatean giurgï, 

patruzeci si cinci de mil de oameni. Călăreţi 
vr'o doue mil. 

Dar se'ncredea tn puterile sale. El însuşi 
om hotărtt şi plin de bărbăţie, tn puterea 
verstei, preţuia cât o oştire întreagă. Era 
om pornit spre fapte viteze şi stăruia se 
le facă. 

Puterea lui de căpetenie era pricepe
rea lui Intr'ale rësboiului, şi încrederea ce-
o avea tn sine Însuşi şi tn oştirile sale. 
Oştirea ce-o avea ti era ascunsă prin redute 
iar acest lucru ti îndoia şi-I tntreia puterea-
Creştinii au scos vorba mai târziu, că se 
bat cu pămentul, că tntr'adevër ei băteau 
cu tunurile în grămezi da pămont, pedestri-
mea asvîrlea plumbi! tn ziduri de pămtnt 
fără-ca să vadă pe duşmani. Se luptau cu 
oştiri nevëzute. De după ascunzătorile lor 
Turcii trăgeau Intr'ai noştri ochindu-i pe Ioc 
neted şi deschis, iar ai noştri trăgeau tn 
neştire, aşa cum spune Peneş Curcanul: 
pe când noi trăgeam tot tn gol, ei tot In 
carne vie. 

Овтап era general tn armata de 
geniu şi Însuşi Îşi croise plănui de apărare 
alergênd cu multă pricepere locurile ce 
trebuiau Întărite şi întărindu-le cu multă 
iscusinţă şi mai ales apărându-le cu îndă
rătnicie vitează. El avea ca ajutor pe un 
paşă, care fusese maior tn armata germană, 

Mihaiu Moţiu, Iacob Moldovan, Onuţ Mol
dovan, Todor Tătar şi alţii mulţi, ear' cari 
vor avè sub 20 Htl., vor fl de tot mulţi. 

Negustorii—se înţelege streini — cart 
impoartă la Măderat vin din alte părţi — 
chiar şi delà Fiume, când le soseşte transpor
tul Îşi trimit oamenii de încredere la gările 
Musca şi Pâncota, ca sä tragă jos de pe 
buţl biletele de predare, de unda a 
pornit vinul, ca să nu ştie nimeni originea 
dar' totuşi a eşit Ia iveală. Numai el vorfl 
ştiind, ce vinuri aduc şi de unde, căci alt
cum n'ar ţine aşa mare secret. 

Avis cumperătorilor, cari se încumetă 
să cumpere vinuri eftine delà negustorii 
streini. 

încă odată répétez, vin veritabil nu
mai tn faţa locului se poate căpeta, ori prin 
mijlocirea oamenilor de Încredere. 

Măderat, August 1899. 

Petru Vancu, 
învăţător. 

Din public* 

Dare de seamă şi mulţumită pu
blică. 

Petrecerea arangiată In 25 Iunie 1899 n. 
de tinerimea română din Timişoara, cu oca-
siunea adunării generale a despărţerrentu-
lul Timişoril al .Asociaţiunil pentru litera
tura română şi cultura poporului român", 
atât moralminte, cât şi materialminte a suc
ces peste aşteptare. 

Malţămind p. t. publicului român, care 
a contribuit la succesul moral şi material 
al petrecerii, observăm, că la venitul de 
60 fl. incurs la cassă, au mal contribuit cu 
suprasolvirl domnii : Emanuil Ungurian 20 fl; 
Zeno Mocsonyi, Dr. Iosif Gali, Paul Rota-
riu, Dr. Petru Cegle, Dr. Simon Lazar câte 
5 fl ; Florica Stevi, Aurora Peştean, Ioan 
Teodorovici, Nicolau Zigre, Dr. Aurel Cosma, 
Dr. Ioan Maior, Ioan Pinciu, Vasilie Befeş, 
Dimitrie Buibaş, Dr. Valeriu Mezin, Fnmcisc 
Buzariu, Costa Maniu, Iuliu Haţieg, Sveto-
zar Serb, Corneliu Teaha, George Breban, 
N. N. câte 2 fl; D-na Cornelia Popescu n. 
Zigre, d-na Maria Die n. Zigre, Dr. Iuliu 
Grecu, Ioan Doboşan, Dr. Paul Jurma, 
Voicu Hamsea, Dr. Traian PuticI, Torna 
Păcală, Ioan Popp, Mihai Popescu, George 
Crainic, Teodor Simon, Antoniu Bàràny, 
Petru Pantea, Dr. Ioan Buna, Mihai Popa, 
Dr. G. Feier, Eugen Simonca, Dimitrie 
Vancu, Ioan Iorga, Eftimie Rotariu, Ioan 
Boldurian, Vasilie Dragan, Ioan B*ndu, 
Petru Terenţiu, Iosif Cherla, Alexandru 

un Neamţ de felul sëu care se turcise. 
Acesta era mare priceput la lucruri de 
adăpostirie. Şi mai avea Osman şi generali 
buni şi purtaţi prin rësboaie. La cea mai 
puternică redută, la Griviţa, care era inima 
Plevnei şi unde aveau să năzuiască mai 
mult duşmanii sëi ca s'o ia, avea comandant 
pe un general bëtrôn, cuminte şi cumpătat, 
pe Adil-paşa care făcuse multe vitejii In 
rësboaie. Pomenim pe acest Adil-paşn, căci 
el a fost care ne-a potopit pe noi Românii 
aşa de rëu la Griviţa, şi împotriva lui ne-am 
luptat noi atâta vreme. 

Oştirea Iul Osman era aleasă. Eî avea 
câte-va batalioane din garda Suit; nulul. 
Când a plecat din Vidin, îşi alesese cele 
mai voinice batalioane, iar pe cale şi-a 
adunat de prin garnieoanele de pe malul 
Dunării toate numai batalioanele dintre cele 
mai de frunte. Companii mai slabe, trupe 
de miliţieni şi de voluntari, ori oşti de 
adunătură, n'a voit să adune pe lângă din
eul, şi mai bine a căutat să aibă puţini şi 
buni de cât mulţi şi rël. In zilele dintâiu 
a dat afarft din Plevna companiile celo fără 
ortnduială ostăşească ale Başibuzucilor ; 
mai târziu a primit şi de acestea, de ne-
voe, dar nu le ducea in foc, ci le Între
buinţa la săpături, la căraturi şi la л artele 
de felul acesta. Ostile de adunătură nu prea 

Luchici, Efta Craşovan, Marta Diaconovici, 
N. Muntean, Dr. Enea Nicola, Dr. Cornel 
Nicoară, Moise Babescu, Paul Chirilovici 
câte 1 fl ; Constantin Istvanescu şi Ioan 
Balta câte 50 cr. Adaugôud suma ce-a in
curs la cassă la suprasolvirl: 
Suma totală este 174 fl. 
Din aceasta detrSgend spesele de 108 fl. 

Résulta un venit curat de 66 fl. 
care sumă conform cuitanţei alăturate, s'a 
înaintat dlul Dr. Aurel Cosma, cassarul des-
părţementulu! Timişoril al .Asociaţiunil pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român." 

Timişoara, In 5/ViII 1899. 
Cotneliu Prosteanu, Constantin Manea. 

* 
Cnitanţă. 

Subscrisul cassar al despărţementulul 
Timişoril al .Asociaţiunil pentru literatura 
română şi cultura poporului român' recu
nosc, că am primit delà d-nil Corneliu Pro
steanu şi Constantin Manea suma de 66 f l , 
ca venit curat delà petrecerea arangiată tn 
25 Iunie a. c. In Timişoara. 

Timişoara, 5 August 1899. 
Dr. Cornel Cosma. 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află tn deposit spre vônzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr. Iosif Blaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuvântări bis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Pacaţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse" de Iudita Se-
cula, Preţul 5 0 cr. 

„ Juvenilia", prosu şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 8 0 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
6 0 cr. 

„Pribeag", de I. Seeopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţi unea „Trib. Pop." 

sunt ascultătoare, şi fiind iuţi de fire şi 
lacomi, iac încurcături unul cârmuitor de 
lupte, iar Osman se temea de asta. 

Toţi ostaşii set erau T a r d . In împë-
răţia Sultanului numai credincioşii lui Mo
hámét pot să fie soldaţi, iar creştinii nici
odată, şi de aceea pentru scutirea de ostăşie 
plătesc un bir. In vremuri de rësboiu insă 
generalii turci fac st!ă creştinilor şi I duc 
In rësboiu, amestecându I rosleţiţl printre 
soldaţii turci. Dar Osman n'a primit nici 
un creştin In oştirea sa. 

Chiar tn zilele din urmă, spre căde
rea Plevnei, când avea nevoe de oameni 
şi când generalii turci l'au povăţuit să ia 
pe Bulgarii tineri din Plevna şi să-1 ducă 
prin redute ca aperătorl, el s'a împotrivit, 
măcar că II ardea pămentul sub picioare. 
El a silit, ce e dreptul, pe Bulgari, să I 
sape şanţuri, s ă i cârpească stricăciunile 
tunurilor creştine, dar le-a plătit totdeauna 
după putere. Osman ura de moarte pe creş
tini, cu toate acestea, creştinilor din Plevna 
nu li-a făcut cu voinţă şi cu ştire nici un 
rëu şi nici o supërare. 

Ca să-şl Îmbărbăteze şi să şl Înfiată 
reze oştirile, Osman ţinea ca oficerl ai com
paniilor pe popii câţi II avea în Plevna. 
Când 'şi-a adunat el In grabă oş t i r i le prin 

BIBLIOGRAFIE 
. levőről Precestel", canon de rugă

ciune cătră NăscOtoarea de Dumnezeu, o 
carte folositoare tuturor creştinilor, estraeS 
din .Penticostar". — Preţul 12 cr. 

• 

.Tre î Doctori", comedie Intr'un act, 
localisata din limba germană de Virginia 
A. Vlaicn. — Preţul 20 cr. 

\ 
„Poveşti poporale", de cuprins moral ! 

culese de Ѳ. Ţeodcrescu-ChirUeanu. — Pre- ' 
ţul 8 cr. í 

? 

„Pălăria Ceasornicului*, comedie In- [ 
tr'un act de Mdm. Emile de Girardin, loca- | 
lisată de A. G, N. — Preţul 25 cr. • 

Toate patru se pot procura delà li- ; 

brăria Civrcu din Braşov. 

„Românii Säcelenl", cauáele de> * 
cadenţei lor economice şi mijloacele 
de îndreptare. Disertaţiune de Ioan : 
I. Lapădat, tipărită de „desp. Braşov * 
al Asociaţiunii". Broşură vrednică a 
fl cetită şi în alte părţi, nu numai 
în Săcele. 

* 
Monografia comunei bisericeştii ro- Í 

mâne gr. or. din Cetatea Braşovului. Sub | 
acest titlu şi cu ocasiunea sfinţirii bisericel I 
noue a Sft. Adormiri din Braşov cetate [ 
pSrintele protopop, dl Bartölomeiu Baiulescu Í 
a scos de sub tipar un op istoric local, 1 
care. compus pe basa unor documente (In | 
nuroër de 118) originale de un interes nu i 
numai local, ci şi de interes general ro- ( 
mânesc, conţine monografia acestei comune \ 
bisericeşti de la anul 1786 până tn ziua de 
astăzi Preţul acestui interesant volum de 
276 pagini, tipărit pe hârtie fină, In octav 
mare, cu 11 ilustraţiunl, — este numai 1 fl. 
Opul se vinde în folosul biserici! şi e depue 
spre vénzare: la librăria Í. Curcu, Ia firma 
Nepoţii Ereraia, la epitropul bisericel Teo
dor Spuderca şi la autorul, In Braşov. 

• 

Tabloul (fotografie) celor cari 
au participat la adunarea generală a 
„Reuniune! înveţătorilor romani din 
dreapta Mureşului" ţinută în Moneasa, 
este gata. El face cinste atelierului 
dlul Hönisch din Arad. Cine voeşta 
să-1 aibă, să se adreseze dlul ; 

Hönisch István, Arad, Szabadságtér 3. 
Exemplarul costă 1 fl. 

oraşe'e învecinate, multe companii neavend 
oficerl erau comandate de popi, iar Oaman -
nu 'i-a Bchimbat. Ba mai târziu Însuşi el 
căuta să înlocuiască pe oflceril morţi ca 
popi, care nu se pricepeau la rësboiu — 
e adevërat — dar ştiau fă aprindă minţile 
şi inimile oştenilor turci cu vorbele sfinte 
ale legii lor. 

însuşi Osman a spus-o, că unde era 
nevoie mai multă de răbdare şi de suferire, 
trimetea companii cârmuite de popi. In Plev-1 
niţa erau doue companii, una de Harapi ţ i 1 

alta de miliţieni, cârmuite de câte un popă. 
Pe al Harapilor II cunoşteau flăcăii noştri, 
căci 11 vezuseră de trei ori asvlrlindu-se ' 
cu ei spre Griviţa cea cucerită, ca să ni o 
smulgă. Totdeauna l'au vëzut la aripa stângă 
a liniilor de năvală, şi spuneau de el Mol
dovenii, că , e dracu în chip de om*, efici 
11 ochiau cu tot dinadinsul, şi nici odată na 
l'au putut isbi cu glonţul Iar tn ziua lup
tei celei mari, bieţii Moldoveni ai lui Şonţu 
l'au vëzut cum sta pe parapetul Plevniţei 
cu Harapii şi trăgeau cu puşca In Moldo
veni, şi nici ochii nu 'şi-i mişca, aşa stătea \ 
de liniştit. Era lesne să-1 cunoşti după tur- ;' 
ban şi după portu i deosebit de al oşte- i 
nilor. 

t. 
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NOUTĂŢI 

Arad, 25 August a. 1899. 

Biser ică românească i n Cis-
nadie. Sub acest titlu cetim în „Tri
buna" : In marea comună săsească 
Oisnădie, lucrează In toata bunăvre-
mea peste 1 0 0 0 de Români în stabi
limentele industriale ale Saşilor, la 
fabricarea de postav etc., şi aceşti 
numeroşi creştini de-aï noştri, gr.-or, 
şi gr.-cat, n'au avut aici nici odată 
biserică romanească. In anii din urmă 
poporenil gr.-or., ca cei mai nume
roşi, s'au pus pe lucru şi mai cu co
lecte, mai dând delà sine,'şi-au zidit 
o biserică. E prima biserică românească, 
gr.-or., In Cisnădie. Duminecă a fost 
sfinţită prin protopresbiterul Sibilului, 
Ioan Papiu, asesorul consistorial Ma-
teiu Voilean, preoţii Bmilian şi Ser
ben Oioran şi Goga din Roşinari, Po
povici din Sadu, Necşa din Bungard, 
Sucărea din Tâlmăcel şi diaconul Ioan 
koţa din Sibiiu. Biserica e arotătoare 
şi la loe vederos, când Intri In co
mună. Mari merite are In giurul zidi-
rei ei credinciosul Savu, care s'a In-
trepus şi a ostenit mai mult ca toţi 
pentru zidirea acestei biserici. Pa-
müil gr.-or. stabilite de tot In Cisnă
die abia sunt vre-o 60 până la 10, 
grosul credincioşilor însă, până la 6 — 
700 îl dau străinii Intraţi ca lucrători 
la Saşi. 

Pelerinagiu la mănăstirea Hodoş-
Bodrog. Un amic al nostru din loc ne scrie 
următoarele : 

Poporul nostru, iubitor de l p gea stră
moşească, din an In an cercetează in nu
măr tot mal mare Sfânta mănăstire din 
Hodoş-Bodrog. De unde până aci şi Romani 
de ai noştri cercetau—cu străinii alăturea 
mănăstirea din M -Radna, acum s'au întors 
cu toţi! spre H. Bodrog. Iţi saltă inima de 
bncurie, când vezi Podgorenii şi Crişeni! 
din depărtări destul de mari, trecônd prin 
Arad tn pocesiune cu preoţi! lor, îmbrăcaţi 
în ornate, şcolari cu ripizi şi feciori cu pra
pori ; după ei tuveţătoril cu cântăreţii, po 
porul îmbrăcat de sărbătoare şi după el şirul 
de trăsuri. Asemenea măngăere sufletească 
am simţit şi în ajunul s e r b ă t o r i ! 
t8ekimbărili la faß*, când a trecut pe 
sici spre mănăstire o mulţime de credin
cioşi de-ai bisericei noastre din Comlâuş 
(Bt. Ana), care au plecat de acas l cu mic! 
|i mari, bëtrâni şi tineri ! 

La re'ntoarcere am convenit cu un 
moşneag de acolo şi par'câ nu se sătura 
a-'mi povesti despre marea sa mângâiere 
eufletească şi mulţumire, că banul D-zeu 
1-a învrednicit să vază Sfânta mănăstire ; 
apoi despre lucrurile frumoase ce a vëzut 
pe acolo. 

Mulţimea covtrşiti are a poporului nostru 
ie întruneşte însă la Sf.-mănăatire în 15/27 
Aug., adecă la praznicul ,Adormitei Năs 
dtoarei de Dumnezeu*, când mal eles Bă
năţeni vin în numër mare. Iubitorii de eco
nomia raţională, pe lângă îndestulirea sim
ţului religios, ma! pot vedè la această mă
năstire : o prunişte tineră cu mii şi mii de 
prtmişori, acum toţi de roadă ; 5 jugëre de 
vie oltuită, toată bogat rodită şi o stupă-
rie de model cu 82 familii ! 

N. 8. 

„Înfrăţirea delà Beiuş" . Sub 
acest titlu .Tribuna" scrie.- „După 
înfrăţirea delà Arad, a urmat Înfrăţi
rea delà Beiuş. Firesc lucru, fiind-că 
Beiului e patria Iui— Mangra*. Serma-
nul Dedu Îşi va fi zis Intru sine cu 
poetul: „Toţi oamenii au o patrie, 
numai eu nu am!" Decât un lucru 
uită Dedu a-'l lumina, anume : cine a 
deschis porţile gimnasiului român din 
Beiuş pentru serbările societăţilor de 
magbiarisare ? Mangra, ori Excelenţa 

X 8» epiecopl Pavel? 

Hirnen. D-şoara Maria Veturia Ivan şi 
dl Dr. Ioan Stroia, profesor seminerial ia 
Sibiiu, anunţă celebrarea cununiei lor pe 
Luni, în 16/28 August 1899, la 4 oare p. 
m în biserica ortodoxă română din Gura-
rîuluî. Sincere felicitări! 

Din cronica maghiară aradană. O is
torioară interesantă ь'а petrecut zilele ace
stea în viaţa socială-culturală a patrioţilor 
din Arad. O societate de diletanţi maghiari 
(mal ales industriaşi), în legătură cu o pe
trecere de vară, CP au arangeat-o aici Du
minecă seara, aveau să représente şi cu
noscuta piesă teatrală poporală maghiară 
,Falurossza" (Râul satului). Rolul principal 
al piesei (Faimossza) avea să-'l joace so-
dalul-măcelir Ozere István din loc. Dile
tanţii toţi îşi ştiau rolurile pe de roat şi 
representaţia avea Bă succeadă de minune, 
căci toţi erau, se vede, pötrune! de spiri
tul piesei, mal ales tnsă — cel cu rolul prin 
pipai. Şi asta se dovedeşte chiar aci mal 
la vale. Publicul maghiar ээ tmbulzia cu 
droaia să vadă prestaţiunea diletanţilor sei. 
Când colo, ce să vezi ? Pe la oarele 7 seara 
~ pe poarta localului se cetia inscripţia de 
tot proaspetă : , Representaţia, din causa 
uaei mari piedeci intervenite, cade din pro
g ram" ; şi cuventul „mari" subliniat era 
cei puţin de 12-ori. Ce se tntêmplase ade
c ă ? Nimic altceva, decât c ă : diletantul-
erou Csere István ( .Falurossza' al piesei) 
din pricină că în lunile din urmă de-
fraudase delà stăpânul seu suma de 84 fl. : 
căpitanul poliţiei tocmai în seara represen-
taţiuni! l'a smuls din şirul diletanţilor şi 1-a 
tnfandat în—puşcărie, ear piesa a römas 
fără erou. 

Teribil pech !— Dacă de mal nainte ar fl 
ştiut şi dl Green Náador, vice-căpitanul po
liţiei, sigur că n'ar fl stricat treaba asta 
teatrală, răpiEd cu forţa tocmai pe eroul 
principal al piesei, căci putea să-'l aibă şi 
după representaţie. 

Timbrul extraselor matrieulare. Mi
nistrul de interne a dat ordin, ca extrasele 
matrieulare despre numërul copiilor, or! 
lipsa loi, în cas de divorţ a soţilor să fie 
provëzute cu timbru de 1 fl., dacă sunt ex 
trădate în Budapesta, în Fiume, or! în oraşe 
cu drept municipal; cele extradate de au
torităţile comunelor mic! şi mari, or! a ora
şelor cu magistrat, au să fie provBzute cu 
timbru numai de 50 cr. Prin o altă ordina-
ţiune dispune, ca extrasele matrieulare de
spre naştere şi căsătorie, extradate reuniu
nilor de ajutorare în cas de boală, respec
tive membrilor lor, spre întrebuinţare ofi
cială, au să fie Bcutite de timbru. 

# 

Por ta re nedeamnă. Un abonent al 
nostru ne scrie următoarele rîndurl : „in 
comuna Ticvaniul-mic (în Bănat), în 6 Au
gust a. c , a fost înmormântarea tinërulu! 
Ioan Cfuţiu, la care, între alţii, au luat parte 
mai mulţi coetan! de a! rëposatuluT. Intre 
aceştia erau şi doi tineri de legea gr.-cato-
lică : Pavel Ilona şi Ioan Lepa. Când mor
tul a fost dus în biserică, părintele gr. or. 
al locului, dl Aurel Giuca, tn haina de 
preot célébrant, cu vorbe aspre şi In faţa 
publicului îndruma pe cei doi tineri gr. cat. 
să iasă afară din biserică. Toţi cei de faţă 
au rëmas uimiţi şi scandalisaţi de această 
purtare nedeamnă a părintelui Giuca, mai 
ales că numiţii tineri au fost scoşi afară din 
biserică numai pentru „vina", că sunt greco-
catolici. Ura aceasta a numitului părinte 
faţă cu fraţii soi greco-catolicl nu mi o pot 
explica, mai ales când më gândesc, că îna
inte de asta cu vr'o patru ani tocmai pă
rintele Aurel Giuca luase înţelegere cu rë
posatul preot R. Popovici, de-a face paşi 
spre trecerea Ia unire.* 

Dacă ştirea se adevereşte, atunci pur
tarea părintelui Giuca e în adevër nedeamnă 
şi lipsită de ori-ee tact. 

Alt fa r t Іа oficiu de dare. Din 
Chichinda-mare se vesteşte, că la oficiul de 
dare de acolo s'au descoperit nişte abusurî 
şi mâncătorii din cele mal ordinare, în 
ceea-ce priveşte taxele dispensării de 
miliţie şi scutirile de dare in urma pa
gubelor elementare. Ministrul de finanţe 
adecă iertase din dare posesorilor, car! su
feriseră pagube din pricina elementelor, 
suma de 31,000 fl. Din această sumă ar fi 
trebuit să se şteargă din restanţele de dare 
tn raport cu mărimea posesiunilor, însă cel 
însărcinaţi cu afacerea au şters unora de 
doue şi de trei or! mal mult, decât altora 
cu. posesiuni mal mari, şi aşa cu pagube mal 
mal mar i ; ba s'a ma! lntémplat şi aceea, 
că li-s'a şters darea şi acelora, car! n'aveau 
nici o posesiune. Mal grozav e in toată mi-
şelia, că maî ales proprietarii bogaţi sunt 
car! au fost împărtăşiţi de acest favor pe 
contul proprietarilor mal sëracï. Aceleaşi 
abusurî s'au făcut şi Ia aruncul dărilor 
pentru dispensaţia de miliţie. Se ştie adecă, 
că după lege In casur! de acestea, darea 
pentru copil minorenl trebue fixată după 
averea părinţilor. In Chichinda însă mal 
ales la copil de părinţi bogaţi darea 
s'a fixat nu după averea părinţilor, ci după 
averea proprie. Curat ca Iu ţeară de jaf. 

• 

Concert şi .Rugă*. Corul vocal gr. 
or. român din Comloşul-Mare tnvită publi
cul la ,Ruga" bisericei gr. or. române de 
acolo, care se va serba la 15/27 August a. 
c. Tot atunci va fl şi joc paporal, care se 
va începe la 2 oare p. m., ear' seara la 
oarele 8 va fi concertul cu un program bo
gat. Intrarea: 20 cr. de persoană. 

— Corul bisericesc gr. or. român din 
Maciova Invită la concertul Împreunat cu 
dans ce 'l va arangea Luni, în 16/28 August 
a. c , cu ocasiunea „Rugei*, a doua zi de 
8f. Mărie seara, îu sala şcoalei din Maciova. 
Preţul Intrări! de persoana: 20 cr., de fa
mine: 50 cr. Concertul cu program foarte 
variat, se începe la 8 oare seara. Supra-
solviri benevole se primesc şi se vor evita 
pe calea ziaristică. In pausă 11 corişti vor 
juca .Căluşerul* şi .Bă tu ţ i " sub conduce-
cerea vâtavului Ion Goloşie. 

Abusurî la alegeri de învetătorl. Ni-se 
trimit spre publicare următoarele: Sub
semnatul am competat la 2 posturi înveţă
toreştî vacante, anume : Iamoşda şi Gurbediu, 
u-)de au fost competenţi cu câte 4, 3, 2 clase 
şi chiar fără de nici o clasă gimnasială. In Ia 
noşda a fost ales R. Luţai, care n'are nici o 
clasă gimnasială şi cu testimoniu de suficient. 
In Gurbediu am fost 4 competenţi, între cari 
şi R. Luţai, care s'a folosit numai ca mijloci
tor.—A fost ales şi aici tot R. Luţai, şi aşa 
alegerea s'a nimicit, făcondu-se după placul 
M. On. domn Nicolau Roxin, protopresbiter 
tn Micherechiu ; ca să poată denumi, după-
cum am înţeles, pe o nemotenie a d-sale, 
care nu e nici teolog, nie! preparând abso
lut. — Acuma dară no! cel cu clase 
şi cualificaţ! bine să fim fără de staţiuni 
lntr'un loc, din causa nemoteniilor, lntr'altul, 
fiindcă nu umplem cu bani buzunarele proto-
preebiterilor. — Prin aceasta trag atenţia 
forurilor noastre superioare bis., ca să ia 
cele mal severe mësurï contra acelora cari 
nu voiesc să lumineze naţia noastră, ci, din 
contră, numai să o întunece. 

Caraseu, la 9/21 August 1899. 

Dimitriu Cotma, 
tav&ţator. 

• 
O întimpinare. Ni-se scriu următoa

re le : ,In Nr. 25, ca numër de Dumineca 
al .Tribunei Poporului" vi-s'a scris, că exa
menul la şcoala gr. or. din Ticvaniul-mic 
s'a ţinut cu résultat bun sub conducerea 
M. On. Domn protopresbiter Al. Popovici şi 
a comisariului consistorial. — Ştirea aceasta 
nu este exactă, căci M. On. Domn rroto-
pop nu a luat parte la acest examen, ci 
numai dl înveţător din Varadia, tn calitate 
de comisar consistorial. Cât pentru résulta
ts .bun ' al examenului, — s'ar putè aplica 
aci proverbul : .Lauda de Bine, nu miroasă 
bine". Abonent 1451. 

Moşneagul cel din armă. Câţi oare 
mal trăesc astăzi dintre oştenii lui Napo
leon I-ul ? Fără îndoială, că foarte puţini. 
Despre care însă ştie şi lumea — mal este 
astăzi unul singur : Vincenţiu Marehievid, 
care trăeşte tn Cracovia şi e In verstă de 
105 ani. S'a născut la anul 1794 In 5 Fe
bruarie şi dacă ajunge şi anul viitor, 1900, 
atunci moşneagul oştean al lui Napoleon 
poate să-'şl zică liniştit, că a vëzut tocmai 
trei veacuri : sfîrşitul veacului al XVHl-lea, 
întreg veacul al XiX-lea şi zorile veacului 
al XX-lea. 

Moşneagul oştean era numai de 17 ani, 
când în 1811 a intrat în regimentul prin
ţului Adam Czatorysky, care regiment se 
ţinea de oastea lui Napoleon I. In luptele 
mari ale lui Napoleon, moşneagul Vincent 
a fost de faţă la arderea Moscovei, la ne
norocirea delà Bereşina, şi a luat parte In 
luptele mari delà Lützen şi Lipsea. După 
căderea lui Napoleon a Intrat în armata 
polonă, mai întâiu la oastea teritorială, ear 
mai târziu la ulani. In anul 1830, când a 
isbucnit revoluţia, avea rangul de căpitan 
şi a devenit unul din cei mal viteji oşteni 
ai Poloniei. In 1848 cu legiunea polonă s'a 
luptat In rlndurile revoluţionarilor maghiari 
pentru .libertatea" Ungariei, ear' după înă
buşirea acestei revoluţiunl Marchievici a 
Intrat în legiunea polonă a poietului Micl-
chievici în Italia şi în perioda a doua a re
voluţie! italiene s'a luptat vitejeşte pentru 
scumpa libertate. — Asta e, pe scurt, isto
ria îndelungatei lui cariere ostăşeşti. 

Cu toate că cu cinci ani a trecut pe
ste 100, — moşneagul Marchievici e încă 
om în putere şi uşor de tot îşi recitează 
în memoria sa episoadele din luptele vre-
milor trecute. Ca o scumpă relicvie-'şi pă-
stează şi azi uniforma sa de sub-locote-
nent de ulan şi o medalie d e a insulei 
Sânta-Blena. Trăieşte cât se poate de mo
dest în oraşul Cracovia, într'o odăiţă din 
catul al treilea, de unde adese-ori priveşte 
lumea din fereastră şi primele raze ale zo
rilor din veacul al douëzecilea. 

Avis . O casă bună românească 
din loc primeşte In cuartir şi cost 
băeţi de şcoală din familii bune, pe 
lângă condiţiuni favorabile unde pot 
primi instructif şi din limba germană. 

Informaţiuni mal de aproape la 
administraţia ziarului nostru. 

Poşta Redacţiunei. 
La .beţîa" de cuvinte ale .profesoru

lu i ' Raica din Ploeştl, constatată prin seria 
de articoli apăruţi în „Tribuna' şi reproduşi 
în „Dreptatea* d-lui Fleva, nu răspundem, 
căci beţia delà fire nu are lecuire, zice 
Românul. 

— Dlui I. Cernea în Sebeşul-Săsesc. 
Precum vedem din scrisoarea ce nl-ai tri
mis, D ta eşti un bun creştin, de aceea nu 
găsim a fi lucrul cuviincios, să publicăm 
plânsoarea D-tale, deşi e motivată, ci stă
ruiţi la consistorul archidiecesan, ca drep
tate să se facă. 

Poş ta Administraţiei. 
— Dlui C. Ohilăzan în Globureu. 

.Anuarul* şi „Programul* ce ne cereţi, la 
noi nu se află de vénzare Poate le capotaţi la 
direcţia şcoalelor respective. Din .Luptele 
Rom*, de Coşbuc, tncă nu nî-a sosit a doua 
comandă. 

E C O N O M I E . 
G 

Grâu Aprilie fl. 

Cucuruz Aug. . 
. vechiu 

Orz vechia , 
nou . 

Sâcarft Aug. , 
, pe Oct. „ 

Оѵёв Aug. , 
Oct. , 

p â. n e, 
24 August. 

Arad: 

7 .80-8 .10 fl. 

4 .70-4 .80 J 

5 . 8 0 - 6 . . 
5. - 5 . 2 0 . 
6. 6.10 , 
7 .50-7 .70 „ 
4 .60-4 .70 . 

B.-Pesta : 

8 . 6 0 - 9 . -
8.45—8.88 
4.60—486 
5 . 9 0 - 7 . -

4 6 0 . - 6 70 
6 .40-6 .60 
6 .60-6 .62 
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8 Nr. Ш 

Biblioteca Noastră 
Apare lu Caransebeş. 

Di/rector: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri, şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 6 . Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Dela Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. b — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu polxetu autorului. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. 41. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13. E. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Ciăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. i 6 — 1 7 . }ов. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. П. Severului sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1658). 

P. Ш. Resboaiele intre Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767 -1872 ) , 

Partea I. a apărut. 

Celelalte au să apară pe rond. Cei 
ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

* 

Gramatica Română, pentru învoţă-
mêntul secundar, de Ioan Petranu, profe
sor la seminariul român gr. or. din Arad. 
Partea I. Etimologia. A apărut tn a doua 
ediţie, ceea-ce încă dovedeşte valoarea ace
stui bun manual de şcoală şi buna primire 
de care prima ediţie s'a bucurat din par
tea celor competenţi. — Preţul e 1 fl. şi 
se poate procura dela autorul din Arad, 
in a cărui editură a apărut. — Manualul 
este aprobat şi din partea ministrului ungu
resc de culte şi instrucţie publică. 

Curs complet de Limba franceză (Me
toda I. Fetter,) de Arseniu Vlaicu, directo
rul şcoalei comerciale române din Braşov. 
Partea I. şi II. A apărut în editura librăriei 
H. Zeidner în Braşov. — Preţul unui exem
plar broş. fl. 120, legat 11. 140. 

Librăria-editoare H. Zeidner vesteşte, 
că, atât la procurarea acestei cărţi, cât şi 
privitor la toate opurele scoase In editura 
sa, la comande de fiecare 10 exemplare dă 
câte-un exemplar rabat. Aşa, comandând 
10 exemplare, se dau 11 exemplare, la 20 
se dau 22 ; la 30 exemplare — 83 etc. 

„Principiile politicei" (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff) de Teodor V. 
Păcăţian. Formatul 8 ° mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi ce
tet. Preţul 2 fl. A apărut în institu
tul „Tipografia" din Sibiïu. In cartea 
aceasta, de netăgăduită valoare lite
rară, sunt tratate cu multă compe
tenţă teme din domeniul politicei, 
precum : Politica e — ştiinţă. Po
litica e — artă. — Conexiunea şiin-
ţeî şi a artei de stat în procesul po-
litiCi — Raportul dreptului positiv 
cu politica. — Conflictele între ma-
nuarea dreptului şi a politicei prac
tice. Raportul între morală şi politică. 
— Scopurile ideale de stat. — Sco
purile reale de stat. — Scopul de pu
tere naţională al statelor. Scopul de 
drept individual în stat. — Scopul 
social-cultural al statului. — Armo
nia scopurilor de stat. 

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura 
ştientifică, în special însă celor-ce, 
conform posiţiel lor sociale, sunt 
chemaţi să fie conducétorï politici ai 
poporului nostru. De vlnzare se află 
în librăria institutului„ Tipografia" din 
Sibiïu. 

* 

Conferinţele înveţătoreştî, este titlul u-
nel cărţi de 212 pagini apărută tn tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreştî din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sfîrşit ве află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale înveţă-
mêntuluï." .Istoria naturală In şcoala popo
rală" şi .Remuneraţiunile şi pedepsele în 
şcoală t 

Bibliografie. „Carol 7", dramă naţio
nală In cinci acte, de Traian Victor Ţeranu, 
a apărut lu Bucureşti în tipografia M. 
Tickes, şi constituie o lectură interesantă. 
Ea se petrece în timpul rësboiului pentru 
independenţă (1877—78) şi începe expune
rea motivelor de rësboiu, decurgerea rës
boiului şi terminarea lui. 

* 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. se poate procura 
dela Tipografia „Aurora" din Gherla. 

* 

„Propedeutica filosofică" pentru învë-
ţămentul secu dar, de Gregoriu FUtosu, 
profesor la gimnasiul român din Năaoud. 
Partea I. Psichologia empirică, cu un adaus : 
bucăţi de lectură psichologieă. Preţul 80 
cr. şi se află de vônzare la autorul în 
Năseud. 

„Teoria Dramei", valorosul op literar-
didactic, scris de dl Dr. Iosif Blagu, zelo
sul profesor dela gimnasiul român gr.-or. 
din Braşov, se află de vônzare şi la a!mi-
nistraţia ziarului .Tribuna Poporului' In 
Arad, de unde se poate procura pentru pre
ţul de fi. 180, plus portul postal de 5 cr 
la exemplar. — .Teoria Dramei* este, în 
adevër, o carte de valoare, care cu plăcere 
şi cu mult interes poate fi cetită de flecare 
membru al societăţii culte. 

A apărut „LITURGIA sfântului I o i a 
Crieostom" de Nicolae Ştef, înv. în Аглгі, 
ediţia П. pentru cor mixt, cu mal muite 
pricesne, irmoase, şi un adaus de eântfrt 
naţionale. — Preţul unul exempl. 3 fl 
legat ca firme 50 cr. ni») mult ; se afli de 
vônzare la administraţia .Tr . Pop". 

In atelierul meu se 
construesc 

Casse de fer 
obicinuite, din cel mai 
solid material, sigure 
contra focului şi spar
gere!. 

Casse-Panczer 
pentru bănci, construite 
din cel mai veritabil otel. 

Ori-ce spargere e ab
solut imposibilă fie cu 
ori-ce instrument anume 
meşteşugit pentru sco

pul acesta. 

Garantes pe deplin că ft 
termin de 24 oare aeette 
eai»e nu »• тог pat» găuri. 

Rog deci On. public, care are trebuinţă de Casse de fer, 
më onoreze cu încrederea şi cu comandele sale, asigurându-'l 
va fl pe deplin satisfăcut. 

Pent ru biserici şi comune liferez casse pe lângă solvlre în 
ra te după învoială. 

Lista preţurilor gratuit şi franco. 

Cu distinsă s t imă: 

G U S T A W MOESS 
fabrică de casse 

S66 2— SIBIIU Strada Poplăeei mari Nr 8. 

Banca generală de asigurare mutuala. 

TRANSILVANIA" 
(33) 9 6 - ÎN SIBIIU. 

asigureazâ pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosiunl; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 
2. pe viaţa omului tn toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bickiş, Bihor, Ciănad, Caraş-Severin, Timiş şi Tormlal 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

Telefon 135 Telefon 135 

I . G E L L E R 
juvelier, Arad, 

îşi recomandă magazinul seu bogat asortat cu obiecte de aur, ar
gint şi juvaricale, precum şi cu ceasornice pentru bărbaţi şi femei, 
de cea mai fină calitate. 

Primesc tot soiul de reparaturi, restaurarea fi aurirea 
reouîsitelor bisericeşti. 

361 1 - 5 

I. GELLER 
juvelier 

Arad, Andràsej-ter 14. 

ШтітЯя Pessrelsl" Ічцші ?е?іеі-Вл5віа*я і» АздА. 


